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В целях реализации Национальной стратегии противодействия коррупции, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 13.04.2010 № 460, Национального плана противодействия коррупции на 2012-2013 гг., утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 13.03.2012 № 297, в соответствии с Законом Мурманской области от 26.10.2007 № 898-01-ЗМО «О противодействии коррупции в Мурманской области» и во исполнение постановления Правительства Мурманской области от 26.04.2012 № 179-ПП «Об утверждении Плана основных мероприятий по противодействию коррупции в Мурманской области на 2012-2013 годы» в ГОКУ ГАМО в г. Кировске (далее – архив) был составлен и утвержден план мероприятий по противодействию коррупции на 2013 г. (приказ директора архива от 25.02.2013 № 05-ОД). 
Работа по противодействию коррупции проводилась в соответствии с данным планом.

В работе с обращениями  граждан все работники архива руководствуются Административными регламентами по предоставлению государственных услуг, разработанными и утвержденными в 2012 году. Во втором квартале текущего года разработан и утвержден Административный регламент по обеспечению доступа к архивным документам и справочно-поисковым средствам к ним. Неукоснительное соблюдение требований регламентов позволяет достичь максимальной открытости и прозрачности действий сотрудников, что в свою очередь повышает эффективность деятельности архива в целом.

На официальном сайте архива дважды в месяц размещается  информация о предоставлении государственных услуг, связанных с непосредственным взаимодействием с гражданами и организациями, в том числе о результатах проведенного в ноябре 2012 года мониторинга удовлетворенности качеством предоставляемых услуг.
В апреле на сайте был размещен отчет о результатах деятельности ГОКУ ГАМО в г. Кировске и об использовании закрепленного за ним государственного имущества за 2012 год.

· В течение 1 полугодия 2013 г. директором архива и рабочей группой по противодействию коррупции проводился контроль исполнения специалистами архива должностных обязанностей, исполнение которых могло быть подвержено риску коррупционных проявлений: 

· исполнение запросов социально-правового характера и тематических запросов;

· заключение соглашений со сторонними организациями по обслуживанию зданий архива; 

· заключение договоров и госконтрактов на оказание госуслуг для нужд архива.

Случаев коррупционных проявлений в работе сотрудников в отчетный период  не было.

С целью обеспечения экономного использования бюджетных средств отдел бухгалтерского учета и отчетности проводит сопоставительный анализ  закупочных и среднерыночных цен на производство необходимых видов работ с последующим докладом руководству архива.

Члены рабочей группы по противодействию коррупции проводили в отчетный период контроль целевого использования бюджетных средств при заключении следующих соглашений со сторонними организациями, 

- осуществляющими обслуживание зданий архива:

· Государственный контракт № 412-ХЭСК (договор теплоснабжения от 23.04.2013;

· Государственный контракт № 00516 на оказание услуг по охране объектов при помощи технических средств охраны от 28.02.2013;

· Договор об оказании услуг связи № 15008775 от 01.01.2013;

· Договор № 03-03-38682 на предоставление услуг междугородной  и международной электрической связи от 01.04.2013;

· Договор № 335 холодного водоснабжения и водоотведения от 01.01.2013;

· Договор  № 210-д на обслуживание технических средств охраны от 01.01.2013 и др.

- осуществляющими строительные работы:

· Договор № 30 от 01.04.2013 с ООО «Мурманский завод современных строительных технологий» (замена деревянных оконных блоков на оконные блоки из ПВХ-профилей);

· Договор  подряда № 1/13 от 14.01.2013 с индивидуальным предпринимателем Поляковым Т.В. на замену деревянных оконных блоков на оконные конструкции из ПВХ;

· Договор № 5305м13023 от 21.02.2013 с ФГУП «Охрана» МВД России на монтаж средств охранной сигнализации и др.

По окончании выполнения строительных работ членами рабочей группы по противодействию коррупции проводился контроль соответствия объемов фактически выполненных работ с объемами работ, указанных в договорах, а также их качества. 
Жалоб и обращений граждан, в том числе связанных с фактами   коррупции, в отчетный период не было.


На общем собрании сотрудников в январе текущего года, посвященном рассмотрению результатов деятельности архива за 2012 год, председатель рабочей группы по противодействию коррупции Подгорбунская Т.И. представила отчет о работе группы за 2012 год и задачах на 2013 год. В своем выступлении Т.И. Подгорбунская  еще раз обратила внимание работников на недопустимость коррупционных действий.  
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