О работе ГОКУ ГАМО в г. Кировске

по противодействию коррупции

за 2 полугодие 2013 г.

В течение 2 полугодия 2013 г. директором архива и рабочей группой по противодействию коррупции проводился контроль исполнения специалистами архива должностных обязанностей, исполнение которых могло быть подвержено риску коррупционных проявлений:
· исполнение запросов социально-правового характера и тематических запросов;
· заключение соглашений со сторонними организациями по обслуживанию зданий архива;
· заключение договоров и госконтрактов на оказание госуслуг для нужд архива.
Случаев коррупционных проявлений в работе сотрудников в отчетный период не
было.
С целью обеспечения экономного использования бюджетных средств отдел бухгалтерского учета и отчетности проводит сопоставительный анализ закупочных и среднерыночных цен на производство необходимых видов работ с последующим докладом руководству архива.
Во 2 полугодии 2013 г. члены рабочей группы по противодействию коррупции проводили выборочный контроль целевого использования бюджетных средств при заключении соглашений со сторонними организациями:

- договор подряда № 1 от 12.08.2013 с ФГУП «Охрана» МВД России;

- договор на оказание услуг № 61 от 23.08.2013 с ООО «Мурманский завод современных строительных технологий»;

- договор № 96 на изготовление полиграфической продукции от 11.10.2013 с ООО «Апатит-Медиа»;

- договор  № ЭУ-М-ПАЭ-17/952 на оказание платных образовательных услуг по повышению квалификации от 14.10.2013 с автономной некоммерческой организацией «Учебно-методический консалтинговый центр «Энергия»; 

- договор об организации и проведении курсов повышения квалификации от 11.11.2013 в ФГБОУ ВПО Санкт-Петербургский государственный экономический университет;

- договор № 417-00134 на поставку оборудования (расходных материалов, программного обеспечения) от 09.12.12013 с ООО «Севтехнет» и т.д.

 По окончании выполнения строительных работ членами рабочей группы по противодействию коррупции проводился контроль соответствия объемов фактически выполненных работ с объемами работ, указанных в договорах, а также их качества.
На официальном сайте архива дважды в месяц обновляется информация о предоставлении государственных услуг, связанных с непосредственным взаимодействием с гражданами и организациями. 
В работе с обращениями  граждан все работники архива руководствуются Административными регламентами по предоставлению государственных услуг, разработанными и утвержденными в 2012 году, а также Административным регламентом по обеспечению доступа к архивным документам и справочно-поисковым средствам к ним, утвержденным в 2013 г..  Соблюдение требований названных регламентов позволяет достичь максимальной открытости и прозрачности действий сотрудников и  повышает эффективность деятельности архива в целом.

В октябре 2013 г. был проведен мониторинг удовлетворенности граждан качеством предоставляемых архивом услуг. Все граждане, принявшие участие в опросе, выразили полное удовлетворение работой сотрудников архива.  

Жалоб и обращений граждан, в том числе связанных с фактами коррупции, в отчетный период не было.
На общем производственном собрании сотрудников в декабре 2013 года председатель рабочей группы по противодействию коррупции представила отчет о работе группы за 2013 год и ещё раз обратила внимание специалистов архива на недопустимость коррупционных действий в любых проявлениях.
