Когда у магазинов были номера…
Магазинов вокруг нас сегодня очень много, с разными названиями и ассортиментом товаров. И фактически каждая из этих торговых точек является собственностью индивидуального предпринимателя. Но было время, когда все магазины, павильоны и ларьки в Кировско-Апатитском районе являлись единой структурой, а вместо названий им присваивались порядковые номера. Тогда можно было купить продукты, к примеру, в магазине № 38 или магазине № 64.  
Первые универмаги
Отправимся в далекий 1931 год. Именно тогда в г. Хибиногорске в одноэтажном деревянном здании начал работу первый универмаг. Он был открыт отделом рабочего снабжения треста «Апатит» (ОРС), который только в 1934 г. начнет функционировать как самостоятельная хозяйственная единица.  Задачей отдела было обеспечение работников горно-химической промышленности продуктами и промтоварами через сеть магазинов. ОРСу подчинялись и пункты общепита. В 1935 г. эта сеть состояла из 26 торговых точек (14 магазинов, 12 ларьков) и нескольких столовых на предприятиях треста «Апатит». В состав ОРСа входил и совхоз «Индустрия», который также помогал в снабжении трудящихся местными продуктами. У каждого магазина или столовой был свой номер. 
В 1936 г. торговая сеть по г. Кировску и району насчитывала уже 81 магазин. Классификация была такая: специализированные хлебные магазины (9 шт.), гастрономические (3), специализированные продовольственные (8), смешанные продовольственные и промтоварные (36), промтоварные (14). Ларьков было 78. В этом же году в строящихся каменных домах планировалось оборудовать новые магазины: в Кировске по ул. Индустриальной в каменном доме треста – детский универмаг и гастрономический магазин ОРСа; на Хибиногорском шоссе в части Дома горсовета – магазин Ленкогиза и магазин санитарии и гигиены. Кроме того, в строящемся здании гостиницы г. Кировска было намечено открыть «образцовый ресторан».

В годы войны

В  самом начале войны ОРС упразднили, а уже с 21 апреля в 1942 г. он был вновь образован при комбинате. Этот отдел представлял собой обширную структуру с множеством задач. И речь не только о торговле продуктами питания. В 1945 г. сотрудники ОРСа заведовали продовольственной базой, продуктовым складом, овоще- и картофелехранилищами, контролировали работу 2 сапожных и 2 швейных мастерских, 2 парикмахерских.  Также в ведении отдела были цех по производству безалкогольных напитков и патоки, весоремонтная мастерская. 
Конечно, за годы войны сеть торговли и общепита значительно сократилась. В отчетном докладе председателя Кировского райисполкома В.П. Королева за 1947 год отмечено: «Многие из торговых работников разучились культурно торговать, перестали заниматься ассортиментом и качеством товаров… Имеют место наличие очередей, грубость отдельных работников прилавка, перебои в торговле хлебом». 
В 1955 г. в составе ОРСа были промтоварные (10 шт.), смешанные (19) и продовольственные магазины (21), а также 15 ларьков и палаток, 18 столовых и 25 буфетов.

Старые новые формы обслуживания

Наверняка, не все знают, что с 1956 г. в Хибинах уже работали «магазины без продавцов».  В 1961 г. по методу самообслуживания работали хлебные отделы в 10 магазинах и бакалейно-кондитерские отделы в 4 магазинах. Открытая выкладка товаров была введена в магазине школьных и канцелярских принадлежностей, в трикотажном отделе магазина № 9, в отделах игрушек в магазинах №№ 17 и 57. Более того, производилась продажа товаров в кредит в 7 магазинах. Столовые тоже работали по методу самообслуживания с последующим расчетом.
В 1969 г. ОРС комбината «Апатит» реорганизовали в УРС (Управление рабочего снабжения), и его структура пополнилась складом соли, конным двором (гужевой транспорт), хлебопекарней, закусочной, домовыми кухнями, ресторанами, кафе, кулинарными магазинами. Всего на тот момент в УРСе числилось 102 магазина. Продукты и товары до реализации населению размещались на общетоварных складах (32 шт.), хранилищах для картофеля (7) и овощей (6). 
Отметим, что в 1972 г. для рабочих на Центральном руднике, трудившихся в вечернее и ночное время, кроме столовой работали 2 выездных буфета, оборудованные в машинах. Они подъезжали прямо к экскаваторам и станкам на открытых разработках в карьере.

Новые названия

В 1977 г. среди числовых названий появлялись и более интересные: в Апатитах были рестораны «Хибины», «Имандра», «Заполярье» и кафе «Юность», столовая «Пингвин»; в Кировске – рестораны «Большой Вудъявр» и «Горняк», пивной бар «Березка», кафе «Молодежное», «Полет», «Зодиак», в пос. Кукисвумчорр – кафе «Мишка»… Для выполнения планов товарооборота проводились выставки-продажи, базары (овощные, новогодние, школьные), покупательские конференции, смотры-конкурсы, дни качества.
В 1991 г. решением Кировского горисполкома было создано муниципальное предприятие – Кировский торг. Ему передали розничную торговую сеть г. Кировска, поселков Коашва и Титан. В 1992 г. Кировский торг ликвидировали, и все магазины приобрели статус самостоятельных муниципальных и частных предприятий. 
В нашем архиве хранятся не только лицевые счета и расчетные ведомости работников Кировского ОРСа и УРСа, но и документы о награждении почетными званиями, грамотами, медалями. Без этих людей бесперебойное снабжение населения необходимыми продуктами и товарами могло оказаться под угрозой, особенно в годы войны и в нелегкий период после ее окончания. Именно благодаря архивным документам можно оценить труд каждого из них, узнать новые интересные факты о становлении торговли, общественного питания и социального обслуживания в Хибинах.
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