
	Славная история любимого города

Август – значимый месяц в истории Апатитов. «Почему?» – спросите вы. Ведь день рождения города отмечается в июле. Да, 7 июля 1966 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР рабочий поселок Апатиты вместе с Молодежным были преобразованы в город областного подчинения. Но ведь история родных Апатитов началась намного раньше…

От разъезда – до города

Когда еще не было поселка и даже станции с названием Апатиты, на их месте располагался разъезд Белый Мурманской железной дороги. И именно в августе 1929 года он был переименован в станцию Апатиты. Это отражено в архивном документе – в выписке из протокола заседания Президиума Мурманского окружного Исполнительного комитета от 29.08.1929 года. 
Спустя шесть лет, 20 августа 1935 года, поселения, расположенные при станции Апатиты, в том числе и рядом с совхозом «Индустрия», получили статус рабочего поселка.
 Также в августе, но уже в 1966 году, состоялось первое заседание Апатитского городского Совета депутатов трудящихся. Как оно прошло, и какие вопросы были включены в повестку дня, можно узнать  из архивных документов.

Первые решения

30 августа 1966 года одним из первых решений Апатитского горисполкома было упразднение Молодежного и Апатитского поселковых Советов депутатов трудящихся (на основании Указа от 7 июля 1966 г., упомянутого выше).
Председателем исполнительного комитета был избран Василий Ефремович Бессмертный, главный инженер АНОФ-2 Ордена Ленина комбината «Апатит» имени С.М. Кирова, его заместителем – Юрий Иванович Гудков, начальник станции Апатиты. 
В 1966 году в состав Апатитского горсовета входили 142 депутата. Напомним, что сейчас в апатитском Горсовете работают 20 депутатов. 
Среди приглашенных на заседание I сессии были ответственный редактор газеты «Кировский рабочий» В.И. Картохин, корреспондент «Полярной правды» Ю.Е. Корытный, представители милиции, городского народного суда, горпищекомбината, горбыткомбината, хлебокомбината, работник радиовещания Л.П. Верещагина.
На заседании было решено организовать постоянные депутатские комиссии: планово-бюджетную, промышленности и строительства, сельского хозяйства, торговли и общественного питания, благоустройства, коммунального хозяйства и бытового обслуживания, транспорта и связи, народного образования, культуры,  здравоохранения и социального обеспечения,  социалистической законности и общественного порядка – всего 11. Отметим: сейчас в структуре Апатитского горсовета действуют 4 депутатские комиссии.
Также на первом заседании избрали председателя Апатитского городского народного суда. Дело в том, что Кировский городской народный суд был реорганизован, и на территории Кировского района образовались два городских народных суда: Кировский и Апатитский.  Председателем суда в Апатитах назначили Равиля Ахметхановича Хасанзянова. Его имя известно многим: Равиль Ахметханович – Заслуженный юрист РСФСР, Почетный гражданин Апатитов.
 
Облик родного города

Вскоре при Апатитском горисполкоме начал работу Художественный Совет. О том, что происходило в городе в те годы, как менялся его облик, рассказывают документы архивного фонда Отдела архитектуры и градостроительства г. Апатиты. 
На заседаниях художественного Совета обсуждались вопросы размещения яркой рекламы в городе, в частности, эскизы художников, касающиеся улучшения известного Дома быта «Восход».  Надпись с его названием было решено «увеличить и осветить лампами дневного света, использовать пространство остекленного витража; в целях большей контрастности рекламы, относительно фона, окрасить часть фасада, находящуюся под стеклом, в серый тон под цвет силикатного кирпича». 
13 октября 1967 года в связи с 50-летием Советской власти было принято решение установить в городе скульптурный памятник В.И. Ленину и переименовать площадь академика А.Е. Ферсмана в площадь имени В.И. Ленина. Тогда же улица Академическая получила новое имя – академика А.Е. Ферсмана. 
… А сколько еще будет преображений и изменений в Апатитах: новые магазины, скверы, архитектурные композиции… Какие-то улицы еще больше развернутся, получат новые имена и станут легкоузнаваемыми, а другие – так и останутся тихими малоизвестными улочками, хранящими большую историческую память. Хотели бы вы прогуляться по ним? Тогда следите за публикациями в следующих номерах газеты. 
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