Большая дата для Большой Земли

[bookmark: _GoBack]В этом году 3 марта станет особенным днем для всех жителей русской Лапландии и ее столицы – Ловозера. 100 лет назад на территории современного Ловозерского района располагалась Ловозерская волость, входившая в состав Мурманской губернии. 

Путешествие в прошлое 

Ловозерская волость была образована постановлениями Мурманского Совета комиссаров от 3 марта 1920 г. № 4  и Мурманского уездного исполкома от 1 июня 1920 г. Это произошло путем выделения из Кольско-Лопарской волости четырех лопарских погостов: Воронежского, Ловозерского (с. Ловозеро), Ляозерского и Семиостровского. В состав Мурманского уезда волость вошла со дня его образования – 24 марта 1920 г. 
Во второй половине 1922 г. образовался Ловозерский сельсовет (центр – с. Ловозеро), который непосредственно подчинялся Ловозерскому волисполкому (волостному исполнительному комитету). Структуру и деятельность волостного исполкома освещают документы одного из старейших фондов Государственного архива Мурманской области в г. Кировске. Этот фонд носит название «Ловозерский волостной Совет рабочих крестьянских, красноармейских и рыбацких депутатов и его исполнительный комитет Ловозерской волости Мурманской губернии» и охватывает период с 1920-го по 1927 год. В составе архивного фонда хранятся документы с первого дня работы Ловозерского волисполкома. 
Благодаря этим страницам, в основном рукописным, у нас есть возможность совершить невероятное путешествие в прошлое, прикоснуться к бумаге, которую держали в руках председатели, секретари, делопроизводители Ловозерского волисполкома, сельсовета, а также работники губернского земельного отдела, губернского отдела народного образования, военные комиссары губернии и волости…. Мы можем проследить, как волостной Совет проводил в жизнь постановления, предписания и циркуляры высших органов Советской власти, как старался поднять на должный уровень культурную и хозяйственную жизнь людей на земле с суровыми климатическими и аграрными условиями. 

Оленеводство – всему голова

Чтобы узнать, чем жили и что волновало жителей Ловозерской земли в 1921 году, заглянем в протоколы заседаний волиспокома того времени. Выписываем из архивохранилища дело под номером 2 и погружаемся в чтение. В исполкоме волости на повестке дня – тема оленеводства, имевшего большое значение для производства экспортного сырья. Поэтому на совещании было решено снабжать охотников-оленеводов винтовками и патронами для защиты оленей от волков: на каждый чум по 2 винтовки. Охотникам также выдавали специальные вещества, чтобы они могли травить волков. На зиму в волости оставляли не менее 130 пастухов, так как стада могли насчитывать до 500 голов. Оленеводов освобождали от работ по заготовке дров. 
На заседаниях также распределяли среди населения зерно, белую муку, составляли запросы в область на получение звериных шкур для пошива обуви («сапог для тундры»), а также шкур морских зайцев для тяговых ремней (упряжи для оленей).
На общих собраниях волости в первые годы ее существования докладывали о всеобщей трудовой готовности. В докладах звучали такие слова: «Мы граждане села Ловозера готовы приложить все силы для дружного и полезного труда для пользы республики». Между строк читаются боевой настрой, сплоченность людей, желание наладить быт в кратчайшие сроки. 
Отметим, что с 1 октября 1920 г. по 31 декабря 1921 г. волисполком располагался в доме Ильи Филиппова. В протоколе № 13 от 21 апреля 1922 года зафиксировано решение переместить исполком волости в здание старой школы, а за квартиру уплатить хозяину по 5 рублей в месяц. 
Из оглавления книги расходов за 1925 год узнаем, что в Ловозере были школа, клуб, медпункт, ветпункт. Значительная часть расходов шла на их содержание: отопление (покупка дров, ремонт печей), освещение, ремонт, приобретение учебных пособий и литературы. Содержание сельсоветов тоже требовало средств на выплату зарплаты, командировочных, закупку канцелярии.

Пресса волости

В документах фонда за 1922 год описывается использование земельных угодий. В этом году губернский земельный отдел организовывал заготовку семенного картофеля в Ворзогорах Онежского уезда (населённый пункт в Онежском районе Архангельской области) для населения Мурманской губернии, в частности Терского побережья. Доставку картофеля планировалось осуществлять с помощью парусных судов. 
Тогда же формировались сельскохозяйственные товарищества, кооперативы, комунны и артели, которые объединялись в союзы. «Положение о регистрации с/х кооперативов и их союзов» было опубликовано в № 32 газеты «Сельскохозяйственная жизнь» от 31 декабря 1921 г. 
 Тогда издавалась не одна газета – на это нам также указывают архивные документы. К примеру, в деле № 8 встречается упоминание о журнале «Красная Деревня». Здесь же сохранилась заметка из еженедельной газеты «Полярная Правда» (№ 13 от 27 июля 1922 г., 2-ой год издания), откуда узнаем: в пожароопасный сезон (15 мая – 1 октября) волисполком имел право привлекать для тушения пожаров трудоспособное население. Интересно, что 1 час тушения пожаров приравнивался к 3 часам «обыкновенной» работы и оплачивался по ставкам, установленным Отделом труда. 

Дела земельные 

9 марта 1922 года Мурманским губернским исполкомом было издано постановление «Об упорядочении пользования сенокосами и мерах к поднятию лугового хозяйства». Подлинник постановления подписан председателем Мурманского губисполкома Роцканом. Согласно этому документу за каждым обществом, селением закреплялись свои сенокосные угодья. Устанавливался полный передел между отдельными членами общества (домохозяевами) внутри селения. Получить во владение земли мог любой житель, приписанный к данному обществу или селению и проживающий в нем не менее 3 лет. При условии, что у этого человека уже был скот или он планировал заняться скотоводством. 
Из формы ведомости, которую в сентябре 22-го года получил для заполнения от Мурманского земотдела Ловозерский волисполком, мы узнаем, что в хозяйствах держали рабочих оленей и лошадей, коров, свиней, собак, овец; занимались пчеловодством, хлебопашеством, птицеводством, луговодством, скотоводством, лесным, охотничьим, рыбным и даже горным промыслом.
В Ловозерской волости, как и в других волостях Мургубернии, действовали правила отвода расчисток (земельных участков) для сельскохозяйственного использования, обустройства лесных дач, под сенокос или пашню. На разработку участка отводилось восемь лет. За лес, растущий на этой земле, просители уплачивали лесную пошлину. Они вырубали его своими силами, обозначая границы участка столбами. В случае смерти владельца расчищенный участок переходил к его родственникам. Интересно, что в случае смерти владельца, принятии его или членов семьи в Красную армию или на советскую службу разрешался наемный труд. При условии, что все трудоспособные члены семьи трудились наравне с наемными работниками. 
Земельные участки выделялись и для нужд школы: губернский земельный отдел рекомендовал волисполкому отвести не менее ½ десятины для устройства школьных «опытно-показательных огородов». 

Без комиссий никуда!

В предписании от 18 августа 1922 г. № 1389 Мурманский земотдел предлагает Ловозерскому волисполкому «организовать Земельные комиссии и разбирать все конфликты о земельных и луговых угодьях на месте». Волостные земкомиссии регулировали такие вопросы: групповое или единоличное землепользование, выделы земли из общества, общие и частные переделы земли, мелиорация, дорожное строительство, семейные разделы земли.
Помимо земельных создавались и другие комиссии. Из протокола № 8 1923 г. заседания Ловозерского волисполкома узнаем, что постановили организовать санитарную комиссию. Ее участники должны обойти усадьбы всех граждан и проследить, чтобы их участки «были приведены в чистый вид». В реку строго запрещалось сбрасывать мусор – для сохранения чистой питьевой воды.

Важные вопросы

Из протокола № 2 общего собрания волости от 31 марта 1923 г. узнаем, что Сельсовет Ловозера располагался в здании общежития новой школы. На совещании распределяли обязанности снабжения школы дровами, для чего просили отцов учащихся привезти по 1 возу дров. К наробразованиию тоже была просьба – «прислать к осени хороших учителей». 
В 23-м году волисполком решал вопросы о распределении границ между Воронежским и Ловозерским погостами, о предотвращении лесных пожаров, обучении взрослых и допризывников, к которым относились граждане 14–29 лет, о помощи инвалидам войны и организации ККОВ (крестьянские комитеты общественной взаимопомощи), о выделении озер под промыслы Лопарской волости. На заседаниях обсуждались такие темы: совстроительство, профсоюзы, международное женское движение.
В этом же году с 20-го по 23 июля в Мурманске проходило необычное мероприятие – Губернская конференция работниц и крестьянок (рыбачек). Об этом сообщил в извещении для волисполкома Завтделом Управления Меллер. Всем волисполкомам «препровождалось» выбрать по 1 делегату. Но 1 июня председатель сельсовета в Ловозере направил ответ, что отправка делегатов невозможна ввиду оторванности дороги. Эта конференция проводилась с целью «привлечения трудящихся женщин в работу советского строительства и налаживания хозяйственной жизни Республики». 

Ученье – свет!

Материальное положение школ оставляло желать лучшего. Работников школ и детских учреждений пытались переводить с «госснабжения на местные средства», то есть на местный бюджет Губисполкома, образуемый из налогов и дотационных сумм из центра. Зарплата работников просвещения в 1923 году составляла 314 рублей. Часть расходов за отопление, освещение, зарплату сторожей даже планировали перенести на плечи населения. Так как школы остро нуждались в учебных пособиях, школьных принадлежностях, в волости проводили опись имущества закрытых школ и организовывали переброску необходимых вещей и инвентаря. 
Весенние каникулы в Ловозере в 1923 г. планировалось провести с 5-го по 15 апреля. А 23 мая 1923 г. Ловозерский исполком запросил разрешение у Ловозерского Школьного Совета прекратить занятия в школе из-за вскрытия реки и поломки мостов: учащиеся и учителя не могли добираться до места обучения. 
27 июня этого же года в Ловозерский волисполком поступило Положение об отпусках школьных работников. Летние каникулы устанавливались с 10 июня по 1 октября. Но в период с 1 июля по 1 сентября учителя обязаны были присутствовать на курсах по переподготовке работников просвещения. Те, кто не мог, в этот период занимались «устройством прогулок, экскурсий в природу» для детей. А затем уже отдыхали в законном отпуске. Отпуска предоставлялись с разрешения ГУБОНО. Работники подавали туда заявление с обязательным указанием точного адреса, где они собирались отдыхать.
Вообще теме образования и ликвидации неграмотности посвящен не один документ этого архивного фонда. Например, в самом первом деле сохранилось интересное письмо, написанное 5 октября 1920 г. председателем Ловозерского волисполкома В. Каневым для Мурманского уездного военкома. Перед нами строки, написанные черными и фиолетовыми чернилами с исправлениями. Отсюда узнаем, что в октябре 20-го года в Ловозерской школе был всего один учитель – Петр Красовский, обучавший 250 воспитанников. Учитель обязан был явиться в Мурманск на Сборный пункт на встречу бывших военных чиновников. И председатель в письме просил освободить учителя от этой обязанности. 
Здесь же, в деле № 1, сохранились статистические данные. В списке населения Ловозерской волости за 1921 год указано: с. Ловозеро – 762 чел., погост Ловозеро – 24 чел., сельком Воронежский погост – 110 чел., сельком Семиостровский погост – 118 чел., деревня Ивановка – 22 чел., всего – 1055 человек; всего по волости квадратных верст – 34.850 верст. 

Для детей и взрослых

Стоит отметить еще несколько учебных заведений, которые были организованы позже – в 1926–1927 гг. 
В волости работала детская площадка. Ее можно сравнить с современной группой продленного дня. Там ребят кормили (кисель, чай, молоко, свежая рыба, каши, черный и белый хлеб), проводили для них экскурсии, игры на свежем воздухе. Продукты закупались в Ловозерском кооперативе. Собирались дети на площадку в 11 часов, разводились по домам в 5 часов вечера. В период с 15 июня по 15 августа 1927 г. ее посещали 34 ребенка в возрасте от 3 до 7 лет. Ребятам на свежем воздухе читали книги, знакомили с природными явлениями. В сохранившемся отчете заведующей очень подробно описаны все игры и развлечения для ребят. Чувствуется трепетное отношение к детям.
Также в волости работали Ивановская школа и Каменский ликпункт. В школе с 15.12.1926 г. по 15.04.1927 г. обучались 12 учеников. По национальности – ижемцы и лопари. В это же время был организован ликбез в Каменском погосте, который посещали 22 человека: дети 9–14 лет и взрослые 14–35 лет. По окончании занятий 19 человек были исключены из списков неграмотных. По отчету заведующего школой о работе ликпункта можно сделать вывод, что интерес к новым знаниям и просвещению у населения Ивановского района, безусловно, был, но суровый климат и кочевой образ жизни мешали поднять уровень образованности населения на должный уровень. С этим районом терялась всякая связь с середины мая до начала декабря из-за «окончания зимнего пути». Поэтому и учебный год в школе Ивановского погоста завершался к 20 апреля. 
В Ловозерской волости отбирались кандидаты для 4-летнего обучения на рабфаках в Ленинграде. Эти рабочие факультеты являлись средними учебными заведениями, где обучающихся готовили к поступлению в ВУЗы по специальности специалистов-кооператоров, советских работников. Примечательно, что в первую очередь на рабфаки принимали представителей северных народностей (лопарей и самоедов) от 18 лет при поддержке Комитета содействия народностям Севера. В сентябре 1927 г. от Ловозерской волости кандидатом была выбрана гр-ка ХАТАНЗЕЙ (самоедка). Летом учащиеся отпускались по домам, а по окончании обучения они обязаны были вернуться в Мурманскую губернию. Так решался вопрос формирования квалифицированной рабочей силы из представителей коренного населения для нужд губернии. 
Кто такой избач?

Именно о такой профессии мы узнаем из архивных документов. Избач был руководителем избы-читальни. Для них организовывались курсы по переподготовке в Мурманске (с 15 сентября 1927 г.). В Ловозерской волости тоже был свой избач – т. Нюнюшкин, работавший с 01.11.1926 г. по 15.06.1927 г. В архиве даже сохранилось удостоверение личности Нюнюшкина Александра Ивановича, 1906 года рождения, уроженца с. Оленица. Он проживал в г. Кола. Удостоверение было выдано Кольско-лопарским ВИКом и действовало три года: с 1925-го по 1928 гг. 
В декабре 1926 г. был создан Совет избы-читальни, в который входили 12 человек. Волостная изба-читальня руководила красными уголками, организованными при сельсоветах. В отчете о работе избы-читальни указано, что был проведен один спектакль для 123 человек, две «громкие читки» о событиях в буржуазных государствах, один доклад на тему ликбеза, лекции на тему «Как сохранить здоровье», беседа «Женщина в Советской власти». Общее количество книг в библиотеке избы-читальни составляло 1686.
 
Итоги семилетки

20 января 1926 года на четвертом Ловозерском волостном съезде Советов в селе Ловозере обсуждались сбыт оленьего мяса, народное образование, изменение подоходного налога и даже «дорожное строительство будущего». Рассматривались заявления граждан о взимании налогов с бедняков и необходимости постройки моста в Ловозере. 
А 17 октября 1927 года, в связи с новым районированием, Ловозерский волисполком был переименован в Ловозерский районный Совет рабочих, крестьянских, красноармейских и рыбацких депутатов и его исполнительный комитет Мурманского округа Ленинградской области. Каких результатов достигли жители и представители исполнительной власти в Ловозерской волости к этому времени? Давайте заглянем на первые заседания V Волостного съезда советов Ловозерской волости Мурманской губернии, прошедшие в конце января 1927 года. 
В своем докладе т. Шарупич отметил, что на тот момент в волости бесперебойно работали две школы с тремя учителями, строилась новая школа в Ивановке. Вся торговля и промышленность волости контролировались кооперативом. В его ведении находился и замшевый завод, на котором трудились семь работников. Реализация замши приносила хороший доход. Развитием сельского хозяйства занималось кредитное товарищество. 
Были и минусы. В 1927–1928 гг. остро ощущалась нехватка врачебной помощи: фельдшер объезжал селения волости всего пару раз, медработники редко проводили санитарные обследования. 
Стоит отметить, что в волости уделялось особое внимание нуждающимся. У комитета крестьянской взаимопомощи на содержании находились 5 инвалидов, члены комитета оказывали помощь беднякам при взятии ссуды. Кроме того, ВИК регулярно передавал часть оленей во временное пользование бедняцкому населению. 
***
По документам фонда можно изучать не только ход истории, но и лексические трансформации русского языка. Неудивительно, ведь прошло 100 лет! Встречается много устаревших оборотов и слов: бытное вне службы, постигнут суровые кары, ввергают всех трудящихся, при сем пре(д)провождаю, сего года, заведывающий…
 В государственном архиве Мурманской области в г. Кировске собрано немало документов, рассказывающих о Ловозерском районе – самом обширном районе Мурманской области, занимающем почти треть Кольского полуострова. Деятельность волостных военкоматов, проведение отделения церкви от государства, хранение и использование оружия населением, посемейные списки граждан волости… Любая тема откроется для исследователя, стоит только распахнуть двери архива.
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