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К 55-летию ДК «Апатит»


В этом году отмечает свой 55-летний юбилей Дворец культуры «Апатит».


Дворец культуры с самого начала своей работы стал центром культурной жизни нашего города. 

Первым директором ДК «Апатит» был Бабий Иван Васильевич. А с января 1960 г. по 1992 г. коллектив возглавлял заслуженный работник культуры Марк Исакович Звягин.   

Это человек удивительной судьбы и большого таланта. Со школьной скамьи он принимал участие в художественной самодеятельности. Будучи студентом Ленинградской Высшей школы профдвижения, проходил практику в ансамбле «Дружба» в качестве администратора. Дипломная работа Звягина М.И. основывалась на практике в том ансамбле, была оценена на «отлично».  Получив свободный диплом, он в 1957 г. прибыл в город Кировск, где стал директором ДК «Горняк». Через два с половиной года ему предложили должность директора ДК комбината «Апатит». 

Читаешь воспоминания  Марка Исаковича и удивляешься,  какой интересной, содержательной и многогранной  была культурная жизнь региона, благодаря стараниям  работников Дворца в далекие 60-70-ые годы прошлого столетия:  лектории, кинолектории, устные журналы, слеты, фестивали, смотры и многочисленные концерты художественной самодеятельности, замечательные праздники, посвященные знаменательным событиям и датам в жизни нашей страны и города, традиционные вечера-портреты передовиков производства, где заслуженным производственникам вручались знаки «Ветеран труда производственного объединения «Апатит», проводился ритуал зажжения Звезды трудовой славы. 

Именно в те первые годы работы Дворца культуры были заложены традиции самодеятельного искусства. Кировские артисты были известны не только в своем городе, но и за его пределами.

Выступления артистов самодеятельного театра пользовались большим успехом у земляков.


Примечательно, что коллективы художественной самодеятельности включали в свой репертуар произведения местных авторов: композитора В. Бардакова, поэтов Н. Гудовского, В. Орищенко. 

Так, в  1966 году впервые в Мурманской области народный музыкально-драматический театр под руководством режиссера театра  В.Ф. Ситника поставил оперу-сказку местных авторов (либретто учителя В. Зорина, музыка концертмейстера П. Юрина) под названием «Свет над Хибинами». Для осуществления постановки этой оперы-сказки об освоении Хибин,  борьбе человека с природой по освобождению камня плодородия были включены многие коллективы художественной самодеятельности (участвовало 124 человека).

 На помощь из области и Москвы приезжали режиссеры, хореографы, руководители хоров.


Спектакль удался. Марк Исакович в том спектакле играл роль Бурана. На областном смотре театр стал лауреатом и был направлен на зональный смотр театров в г. Вологду, где был удостоен диплома 1-ой степени.


В 1977 году, продолжая традицию создания спектаклей на местную тему,  народный музыкально-драматический театр создал новый спектакль – музыкальную комедию «Верба расцветает первой» (режиссер Л. Милорадович). Пьеса написана В. Михеевым, стихи В. Алексеева и В. Толокнова, музыка Г. Евелева. 

Это спектакль о дружбе горняков Хибин с моряками Северного флота,  преемственности поколений, чистой и верной любви.  

Творческий потенциал коллектива Дворца культуры «Апатит» год от года пополнялся и расширялся. Назовём лишь некоторые самодеятельные коллективы, появившиеся в первые десятилетия его работы: джазовый ансамбль в ремонтно-механическом цехе комбината «Апатит», женский эстрадный оркестр, студия бального танца, вокально-инструментальные ансамбли «Белоснежка», «Метелица», большой эстрадный оркестр.

Участниками самодеятельности Дворца культуры были люди разных профессий, возрастных групп.

Рассказывая о 60-70-х годах в истории Дворца культуры, надо обязательно отметить, что в те годы наиболее успешные коллективы получали высокое звание «народных». Таким коллективом был духовой оркестр под управлением Капустина Владимира Александровича. Не только профессиональные успехи заставляют нас вспомнить об этом коллективе. Немаловажное значение для города имел тот факт, что Владимир Александрович привлекал для участия в оркестре «трудных подростков». Для таких ребят знакомство с музыкой не проходило бесследно.

Самодеятельные артисты ДК были частыми гостями  в поселках пригородных зон Кировска и Апатитов. Накануне нового 1973 года Дворец был награжден дипломом Министерства культуры СССР за хорошую шефскую работу над селом, а его директор М.И. Звягин – значком «Отличник культурного шефства над селом».


Коллектив Дворца культуры производственного объединения «Апатит» постоянно находил  новые формы работы, привлекая тружеников Хибин к искусству, творчеству.


Каждый мог найти здесь себе занятие по душе.  


В 1979 году  во Дворце культуры уже работает 24 коллектива художественной самодеятельности. В них занимается 463 человека, а в клубах и объединениях 430 человек (музыкальный клуб «Дискофил», фотоклуб «Хибины», киностудия «Апатит», любительские объединения шахматистов, филателистов). Работает 7 кружков самоокупаемости: художественного  вязания, немецкого языка, кройки и шитья, машинописи (в них занимается 236 человек). 
Пять коллективов – духовой оркестр, ансамбль песни и танца, цирковой коллектив, музыкально-драматический театр, диксиленд «Норд» - имели почетное звание «Народный». Во Дворце культуры работали коллективы разных жанров самодеятельного искусства – 8 хоровых, 8 музыкальных, 3 танцевальных, 2 театральных, цирковой.


 На сцене ДК «Апатит» выступали не только самодеятельные артисты, но и многие прославленные музыкальные коллективы нашей страны.   Это и Ленинградский государственный эстрадно-симфонический оркестр под управлением А. Бадхена, Воронежский русский народный хор, ансамбль песни и пляски Ленинградского военного округа, Киевский театр музыкальной комедии и другие. 

В разное время выступали здесь А. Пахмутова, М. Кристалинская, Т. Миансарова, Л. Сенчина, М. Эсамбаев, В. Леонтьев, Ю. Визбор…

Тепло встречали кировчане в своем Дворце известных писателей и поэтов, в числе которых были Л. Ошанин, Ю. Помпеев, С. Ласкин,  А. Горелов, Р. Казакова...  


Много замечательных традиций на счету коллектива Дворца культуры «Апатит». И в эти юбилейные дни хочется пожелать всем работникам этого славного учреждения новых творческих успехов и побед. 
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