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Больница, которой не было равных
	В августе Кировская городская больница отмечает 85-летний юбилей. О том, какими были первые дни ее работы, и кто лечил первых пациентов, рассказывают документы, находящихся на хранении в государственном архиве Мурманской области в городе Кировске.
	Новые возможности

История кировского здравоохранения начинается не в 1934 году. В начале 30-х годов в состав лечебных учреждений Хибиногорска (до 15 декабря 1934 года название Кировска) входили и работали больницы, поликлиники, амбулатории, здравпункты, ясли, Дом малютки, филиал института экспериментальной медицины. Из документов известно, что отдел здравоохранения Хибиногорского горисполкома был учрежден 16 января 1931 года.
Но важным и долгожданным событием стал переезд в августе 1934 года городской больницы в новое здание на Хибиногорском шоссе. Этого требовало дальнейшее развитие местного здравоохранения. Город строился, производство росло, количество жителей увеличивалось. Необходимо было улучшать качество медицинского обслуживания, материально-технических условий.
Хибиногорская больница стала на тот момент самой большой на Кольском полуострове и в Карелии. В «красивом, каменном, блестящем четырехэтажном здании», как описывала больницу газета «Хибиногорский рабочий» в октябре 1934 года, расположились хирургическое, терапевтическое, туберкулезное, гинекологическое, родильное и детское отделения. Всего 275 коек. Увеличилось количество врачей и медперсонала. К первому сентября 1934 года в городе работали 53 врача и 1124 медсестры.
Благодаря вводу в строй новой больницы расширились возможности местной медицины. Теперь не нужно было отправлять сложных больных на лечение в Ленинград. Многие операции стали проводить в хибиногорской больнице, использовать ранее не доступные методы лечения и даже конструировать собственные приборы. Например, электрованну, которую сделали доктор Драбкин, директор ЦЭС Исаков и инженер Гудлевский.

	Неугомонный врач 

Городскую больницу возглавил Георгий Алексеевич Васильев. Профессиональный, хваткий, неугомонный, внимательный – таким его видели коллеги и пациенты. До приезда в Хибиногорск на протяжении пятнадцати лет он работал хирургом в частях Красной армии. Васильев прошел фронтовой путь от санитара до врача, приобрел огромный опыт за годы службы, но признавался на страницах газеты «Кировский рабочий», что именно в Кировске, «в условиях гражданской больницы, имел чрезвычайно интересные, повышающие квалификацию, операции».
Его единомышленниками и ближайшими помощниками были И. И. Шилейко, заведующий инфекционным отделением, А.И. Сарри, заведующая детским отделением,  врач-окулист Р.И. Беркман.
Иван Игнатьевич Шилейко – заслуженный врач РФСР, почетный гражданин Кировска, его именем названа одна из улиц города. В 30-х годах прошлого века он возглавил инфекционное отделение горбольницы. Энтузиаст, большой знаток своего дела и пользующийся уважением доктор. Взрослые пациенты его любили, а дети звали «дядей Ваней».
В год открытия новой больницы «дяде Ване» было всего 32 года, но он уже был опытным врачом. Не без гордости рассказывал об успехах своего отделения, вспоминая о том, как зарождалась больница, в каких условиях приходилось работать: «…На 16 км «больница» заняла шалманы, зародыши будущей настоящей больницы. Голые или едва прикрытые тощими соломенными тюфяками нары, тазы вместо ванн – вот и все оборудование «больницы».
Понятно, что новое большое здание с просторными коридорами, столовой, кухней, ваннами, было крайне необходимо и врачам, и пациентам, жителям города и района.

	Планы на будущее

В больнице работал физиотерапевтический кабинет, проводилось электро- и водолечение. В июне 1935 года с ленинградского завода «Буревестник» город получил мощное оборудование для рентгеновского кабинета. Взамен того, что поступило в Хибиногорск еще в 1931 году. У врачей появилась возможность не только делать снимки, но и проводить лечение больных.
Через год после открытия нового здания в горбольнице количество коек увеличили до 300. А на ближайшее будущее планировали открытие грязе-, торфолечебницы, расширение акушерского, детского, туберкулезного отделений, оборудование больницы радиоточками, световой сигнализацией, усовершенствование отопительной системы.
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