К юбилею  Кировского городского суда

История Кировского городского суда неразрывно связана с рождением города, организацией городских учреждений. 

В январе 1931 г. был создан Хибиногорский городской Совет.  С этого же времени начинается  организация и создание различных учреждений, в том числе, и органов правосудия. Тогда Хибины представляли собой быстро развивающийся и стратегически важный регион. В район апатитовых разработок прибывали разные люди: и те, кто приехал сюда по велению сердца, и те, кого насильно доставили, и те, кто пытался спрятаться здесь от правосудия.  Среди прибывающих имелось достаточно большое количество людей, которых власть считала социально опасными. Именно эти обстоятельства и предопределили необходимость быстрейшего создания суда в районе апатитовых разработок.  

И вот 11 марта 1931 г. решением президиума Хибиногорского горсовета народным судьей Хибиногорского участка впервые назначен судья  Шаныгин (имя и отчество в документе не указаны).  Чтобы понять, какой объем работы лег на плечи первых работников суда, приведем некоторые цифры. Из переписи населения г. Хибиногорска и прилегающих населенных пунктов к концу 1931 г. следует, что количество проживающих на этой территории составляло 24485 человек, а к концу 1934 г. население г. Кировска (в декабре 1934 г. Хибиногорск переименован в Кировск) уже выросло до 29200 человек, большая часть из которых была спецпереселенцы. Район Хибинских апатитовых разработок включал территории поселков на 13 км от станции Апатиты, 18 км, на 19-20 км у озера Большой Вудъявр, на 25 км у гор Кукисвумчорр и Юкспор. В этих условиях нагрузка на работников суда только за один год (с 1933 г. по 1934 г.) увеличилась более чем на 40%.   
 
Деятельность суда отражала ту политическую обстановку, которая  сложилась в эти годы в стране.  Подавление сопротивления классово враждебных элементов, борьба с нарушениями революционной законности и охрана социалистической собственности – вот основные задачи, которые решали суды. Главная из них – подавление сопротивления классового врага. Раскулаченные, составляющие основную массу работающих в Хибинах, относились к категории классовый враг. Подводя итоги работы за 1934 г., Кировский городской суд отмечал, что «54% из всего числа осужденных составляют кулаки и деклассированные элементы, 541 человек из числа 1331 человек приговорены к различным срокам лишения свободы; 419 человек (77%) являются кулаками и деклассированными элементами».  

Особое внимание суды уделяли охране социалистической собственности. 
Так, за 1933 г. было предано суду за хищения 187 человек, а в течение 1934 г. за подобные нарушения Закона - 286 человек.  По этой категории преступлений суд проводил последовательно жесткую политику: 70 % осужденных были лишены свободы на сроки от  1 года до 10 лет. Кроме того, меры судебного и партийного воздействия применялись к руководителям организаций, которые не принимали должных мер в борьбе с хищениями. Например, в 1933 г. за попустительство растратам и хищениям было предано суду руководство Хибиногорского ОРСа и городской промкооперации. 

В задачу судов входило также обеспечение общественно-трудовой дисциплины.  
 
Милиция, суды вели беспощадную борьбу с различными проявлениями хулиганства: кражами, драками, пьянством… Из отчета Кировского городского суда за 1934 г. следует, что за хулиганство было осуждено 145 человек, из них 60% составляют классово чуждые элементы, в отношении которых применялись достаточно жесткие судебные репрессии: 65 % из них были осуждены на различные сроки лишения свободы. В то же время за такие же преступления «лица классово близкие»  в основном привлекались «к исправительно  трудовому воздействию и условному осуждению».  

Как видно из приведенных примеров, преступность расценивалась в большинстве случаев с классовой точки зрения.

Тридцатые годы 20 века в Советском Союзе – это время политических репрессий, время показательных процессов не только высших партийных и государственных руководителей, но и  простых граждан. 
Хибины в этом смысле не были исключением. С целью мобилизации общественного мнения показательные процессы были организованы с выездами на рудник, обогатительную фабрику, клуб. Всего за 1934 г. Кировский суд  провел 69 показательных процессов по всем важнейшим категориям преступности. В печати было освещено 15 процессов. В газете «Хибиногорский рабочий»  от 15 июня 1934 г. читаем: «Чижиков работал на погрузке апатитовой руды…, он умышленно подбрасывал в вагоны куски руды в 8 килограммов и больше, пустую породу, бедную руду. Все это потом вызывало законные претензии потребителей апатита, снижало его авторитет на рынке… Сегодня Чижикова будет судить в показательном порядке сессия Мурманского окружного суда. Обвинение Чижикову предъявлено по ст. 58 УК. Суд состоится в красном уголке 1 горного участка в 1 час дня».  
Абсурдность этих обвинений в наше время очевидна. Но не надо забывать, что в 1934 г. на всех фронтах общественно-политической жизни страны велось активное наступление на раскрытие преступлений, связанных с вредительством на производстве, расхищением социалистической собственности. 

Если таких показательных процессов в работе суда не было, то это означало, что в самом суде работают неблагонадежные люди.  

В числе сотен тысяч необоснованно репрессированных оказались многие судебные деятели. Для Кировского (Хибиногорского) судейского корпуса эти страшные годы также не прошли бесследно.

В упомянутом уже отчете суда за 1934 г. отмечается, что «работа суда осложнялась право оппортунистическими извращениями бывшего нарсудьи Кудашева, а также неполным штатом работников суда в 1 полугодии и слабой подготовкой второго судьи».   


Судебные учреждения всегда находились под партийным контролем, который отнюдь не исчерпывался подбором и расстановкой кадров. Нередко работников правосудия заслушивали на заседаниях Кировского (Хибиногорского) горкома партии.  Они участвовали в заседаниях президиума горсовета и совещаниях при горкоме ВКП(б), что позволяло им быть в курсе всей хозяйственно-политической жизни города.


Работники суда проводили большую общественную работу. Например, за отчетный период 1934 г. они выступили с 27 докладами, большинство из которых прошли в перевыборную кампанию народных заседателей. Одной из распространенных форм работы по пропаганде социалистической законности являлись вечера вопросов и ответов. Существенную помощь сотрудники городского суда оказывали товарищеским судам. 
История Кировского городского суда имеет много интересных, ярких и трагических страниц. Но одно несомненно: с первых дней  своего существования  деятельность его была направлена на укрепление законности и правопорядка в обществе. 
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