РОЖДЕНИЕ КОМБИНАТА «СЕВЕРОНИКЕЛЬ»
Каждый город, каждое предприятие имеют свою историю. Этапы становления, развития  комбината «Североникель» и города Мончегорска можно проследить по архивным документам Государственного архива Мурманской области в г. Кировске.
Появлению крупнейшего в нашей стране горно-металлургического комбината «Североникель» предшествовала длинная, сложная, подчас тяжелая история разведки природных богатств Монче-тундры. Одно из ведущих мест в этой истории занимает имя ученого-минералога Александра Евгеньевича Ферсмана.
В 1929 году Академия наук направила первый отряд, который дал хорошую географическую съемку территории Монче-тундры и дал прекрасную картину трех больших грунтов, которые здесь имеются, привез весьма полезные топографические материалы.

А.Е. Ферсман говорил: «Я хотел бы подчеркнуть, что на том небольшом пятачке, где работают наши исследователи, сосредоточены необычайно крупные ценности, которые дают возможность развития отдельных производств, объединяя которые, вы подходите к построению комбината как вытекающего из совокупности всех условий, которые в этом районе имеются».

Эти слова ученый произнес в 1931 году. До начала строительства комбината «Североникель» был еще долгий путь изыскательских и поисковых работ. 

А.Е. Ферсман, великий энтузиаст раскрытия богатств земных недр, стал усиленно добиваться проведения широких поисково-разведочных работ, которые с 1931 года стали регулярными. 
Геологический съезд, состоявшийся в 1932 году, утвердил запасы медно-никелевых и железных руд отдельных месторождений Заимандровского района и подтвердил заключение Академии наук о промышленном значении сульфидов Мончи.
Постановлением правительства от 27 января 1932 года было принято решение приступить к комплексному исследованию горного района Монче-тундры, находящегося к западу от озера Имандра. Основой для этого решения послужили исследования, проведенные Академией наук СССР и Ленинградским геологоразведочным трестом в 1930-1931 годы. Проведенный комплекс исследований оказался плодотворным: открыты богатые месторождения сульфидов и магнетита, являющихся сырьем для производства меди, никеля, кобальта и других видов сырья. Осуществление постановления правительства было возложено на трест «Апатит». Немного позже приказом по тресту от 2 февраля 1932 года № 78 в системе треста «Апатит» было создано Бюро по освоению западной части Кольского полуострова (сокращенно Бюро Монче-тундра) для объединения и руководства геологоразведочными и научно-исследовательскими работами, а также работами по освоению района.
Итак, в 1932 году началось освоение Монче-тундры. В стороне от железной дороги, в трудных условиях полярной зимы, сильных ветров и бездорожья сооружались буровые вышки, прокладывались дороги, а если еще добавить, что подобный комплекс на территории СССР разрабатывался впервые, то можно понять, какой подвиг совершили первопроходцы Монче-тундры.

В 1933 году Ленинградский геолого-разведочный трест продолжает работы на территории Моче-тундры. В результате этих работ были составлены детальные геологические карты, произведены подсчеты запасов меди и никеля. 

Трехлетние поисковые работы увенчались успехом. Были разведаны богатые залежи сульфидно-никелевых руд. Запасы медно-никелевых руд в Монче-тундре обуславливали создание здесь нового промышленного района цветной металлургии.
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	Домик в Монче-тундре около диатомитовых разработок, 1932 г.


В октябре 1934 года на Кольский полуостров прибыла комиссия Главникельолово (Главное управление предприятий по добыче и переработке никеля и олова), которая посетила места разведки. По докладу этой комиссии при тресте «Апатит» 10 ноября 1934 года было создано специальное управление «Североникель». В его задачи входило проведение изыскательских, научно-исследовательских работ, а также работ, связанных с освоением района – постройкой производственных сооружений, жилых зданий и различных хозяйственных объектов.
В январе 1935 года прибыла другая комиссия, уже непосредственно от Наркомтяжпрома. Результатом ее работы стал приказ народного комиссара тяжелой промышленности от 10 мая 1935 года № 575, согласно которому управление «Североникель» было выделено из состава треста «Апатит» в систему Главникельолово и стало самостоятельным строящимся предприятием цветной металлургии.

Объемы строительных работ, их специфичность и территориальная отдаленность послужили причинами для выделения из треста «Апатит» управления «Североникель» в самостоятельную хозяйственную организацию. Управляющий трестом «Апатит» Василий Иванович Кондриков был назначен также и уполномоченным Главникельолово по строительству никелевых предприятий на Кольском полуострове. 
Геологоразведочные работы продолжались и в 1938 году: согласно краткой записке о результатах геологоразведочных работ и состоянии рудно-сырьевой базы «Североникеля» от 8 марта 1938 года, геологоразведчики добились хороших результатов в выявлении запасов богатых руд.
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	Управление комбината «Североникель», г. Мончегорск, апрель 1938 г.
	Разработка взорванной породы в капитальной штольне, апрель 1938 г.


До 1939 года «Североникель» был строящимся предприятием и работал в опытном режиме. Датой начала производственной деятельности комбината считается 23 февраля 1939 года, когда была сдана в эксплуатацию электропечь металлургического завода по производству черного никеля. Постановлением Экономического Совета при Совнаркоме СССР от 29 июня 1939 года установлена мощность комбината – 10 тысяч тонн никеля и 4,5 тысячи тонн меди в год.
В 1939 году в структуру комбината входили рудник Ниттис-Кумужье, металлургический цех, ремонтно-механический завод, энергетический цех и электроцех, центральная лаборатория.
В суровых северных условиях строительство нового предприятия было делом сложным и трудоемким. Комбинат «Североникель» включился в общесоюзное социалистическое соревнование работников цветной металлургии. За высокие производственные показатели лучшие строители, горняки и металлурги были представлены к правительственным наградам. Среди них – директор комбината Петр Петрович Гаршин, главный инженер электромонтажа Владимир Александрович Захаров, крепильщик рудника Александр Иванович Будин и многие другие.
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	Вывоз породы из устья штольни, апрель 1938 г.


Одновременно с возведением завода началось строительство города Мончегорска. Темпы роста населения удивляли: поселок, образованный в Монче-тундре, в 1935 году насчитывал лишь тысячу жителей. В сентябре 1937 года Мончегорску был присвоен статус города, к середине 1938 года его население увеличилось в тридцать раз. Все яснее становились контуры «города в тундре», и именно благодаря возникновению комбината эта территория обрела все условия для жизни, труда и творчества людей.
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