Праздник юности 
В России ежегодно, летом, 27 июня,  отмечается национальный праздник молодых людей – День молодежи. История этого праздника началась в 1958 г., когда Указом Президиума Верховного Совета СССР был учрежден День советской молодежи, который отмечался в последнее воскресенье июня.  Советская молодежь рапортовала о своих трудовых победах, приуроченных к этому празднику, готовила различные мероприятия: концерты, викторины, конкурсы, спортивные состязания, народные гуляния. Центральные и региональные средства массовой информации на страницах своих газет широко освещали проведение Дня молодежи в различных регионах нашей страны. 
Разумеется, и «Кировский рабочий» не обошел вниманием эту тему. 

Впервые День молодежи  в г. Кировске был организован 29 июня 1958 г.

Проведению этого праздника предшествовала большая работа, которую провели отдел культуры Кировского горисполкома, комсомольские и профсоюзные организации предприятий и учреждений культуры города. В первую очередь следовало продумать место проведения праздника, какие игры, аттракционы, занятия, номера художественной самодеятельности надо подготовить, чтобы всем было весело и интересно. Местом массового гуляния выбрали живописный уголок природы на 9-м километре. Начало праздника назначили на 11 часов утра. Не вызвал особых затруднений и транспортный вопрос. Для того чтобы не опоздать на праздник, начиная с 9 часов утра,  через каждые 30 минут автобусы доставляли молодых кировчан на место отдыха. Кроме того,  выделили три дополнительных автобуса, которые курсировали от кинотеатра «Большевик» до 9-го километра.  

День выдался теплый, солнечный. На небольшой лужайке расположился оркестр. 
Повсюду разносились звуки вальса. С импровизированной эстрады звучали песни, коллективы художественной самодеятельности показывали свои программы. В гуще молодежи веселый и радостный директор Дворца культуры горняков – М.И. Звягин. Его игра на аккордеоне, песни и шутки нравились всем. 

Здесь каждый молодой человек мог найти себе  занятие по душе.

Одни  играли в лапту,  другие занимались перетягиванием каната, а некоторые состязались в меткости – тир был к их услугам.
Для любителей спокойных игр нашелся и уголок «тихих игр», где шахматисты вели горячие схватки на шахматных полях.  
Сегодня нам трудно представить, что самым большим успехом у молодежи пользовался организованный прямо на зеленой лужайке книжный базар. Все, что было лучшего, привезли сюда работники книжного магазина. Новинки советской литературы, новые издания зарубежных писателей пользовались большим спросом. Столики с книгами быстро опустели, а томики перешли в руки молодых людей.   Прямо на траве   организовали читальню:  здесь можно было получить  журналы, газеты, брошюры.

А в 16 часов начались  спортивные состязания на стадионе города. Встречались футбольные команды обогатителей фабрики и поселка Африканда. В этой игре победили кировчане.

Вечером гуляние продолжилось у Дворца культуры комбината «Апатит» и кинотеатра «Большевик». Здесь до поздней ночи танцевала молодежь. 

День советской молодежи прошел весело и интересно.
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