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Страницы истории Кандалакши

Время быстротечно. Проносятся годы, сменяются поколения, возникают новые и исчезают отжившие города и населенные пункты… 

Человеческая память не в силах все сохранить в деталях, но информация, запечатленная на бумаге, позволяет обратиться к событиям минувших дней: архивные документы, бережно собранные и сохраненные, дают возможность заглянуть в прошлое. Оно может быть и не таким далеким -  70-80 лет в жизни страны, города срок совсем небольшой – но обстоятельства, реалии, события 1930-х гг., к примеру,  нынешнему поколению могут показаться незнакомыми. 
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Кандалакша.  1932 г.

Предлагаем обратиться к одному из архивных документов, хранящихся в государственном архиве Мурманской области в городе Кировске, о жизни города Кандалакши и Кандалакшского района. Это отчет о работе Кандалакшского райисполкома за период с 1934 по 1939 гг.
В краткой обобщенной форме перед нами предстает полная картина экономической, социальной и культурной жизни кандалакшан в тот период истории нашего региона, когда в мае 1938 г. Кандалакшский район был включен в состав вновь образованной Мурманской области.

Кандалакшский район, в прошлом состоявший из нескольких рыбацких деревушек, расположенных по берегам Кандалакшского залива Белого моря, не имевший промышленных предприятий, кроме двух лесопильных заводов, в 1930-е гг. начал быстро развиваться, и к началу 1940-х гг. в районе было уже 20 крупных промышленных предприятий и 58 мелких хозяйственных организаций. Удельный вес валовой продукции этих предприятий распределялся следующим образом: электропромышленность – 37%, лесопильная и деревообрабатывающая промышленность – 23,7%, пищевая – 18,6%, машиностроение – 12%, лесная промышленность – 8,7%.  

Нива-ГЭС-II, расположенная в районе станции Пинозеро, мощностью 60 т.квт, начала свою работу в 1934 г., хотя в эксплуатацию была сдана значительно позже. Строительство Нива-ГЭС-III, начатое в 1936 г. и запланированное к окончанию в 1939 г., отставало в темпах из-за недостаточного обеспечения строительства рабочей силой и неудовлетворительного снабжения стройматериалами.

Мощное развитие в районе получила лесопильная и деревообрабатывающая промышленность. Продукция трех лесозаводов, расположенных на территории Кандалакши и Ковдского сельсовета, шла как для внутреннего рынка, так и на экспорт. 

В 1932-1933 гг. на территории Кандалакши было начато строительство Севхимкомбината, но из-за политической ситуации в стране в тот период создание комбината не состоялось, так как его проект был признан «вредительским», и строительство было законсервировано. 

Вместо Севхимкомбината был организован ремонтно-механический завод, по первоначальному проекту Главхимпрома имевший назначение обслуживать все предприятия Кольского полуострова. Основной продукцией этого предприятия, имевшего к концу 1930-х гг. численный состав рабочих и служащих более 700 человек, было черное литье и  металлоконструкции различного назначения.

В 1939 г. на территории города Кандалакша, в северной части поселка Нива-III, началось строительство алюминиевого завода скоростным методом. В основном все строительные работы были механизированы, к работе привлечены более 350 человек рабочих и служащих. Одновременно с заводом строился и жилой фонд города. 

Расположенный на территории города Кандалакши консервный комбинат со штатом работников более 350 человек занимался спецпосолом как беломорской, так и мурманской сельди, производством консервов из трески, сига и семги, а также копченостей.

Кандалакшский торговый порт в 1937 г. реконструировали:  установили механизмы для погрузочно-разгрузочных работ, а также для расширения работ по отправке апатитового концентрата водным путем построили новый причал. 

Что касается работы железнодорожного транспорта, то по состоянию на 1939 г. Кандалакшское электродепо являлось крупнейшим в Советском Союзе. За счет электроэнергии Нивской ГЭС был электрифицирован участок Кировской железной дороги от станции Кандалакша до станции Мурманск.

Кроме промышленных предприятий союзного и республиканского значения, на территории Кандалакшского района была организована и развивалась кооперативная и местная промышленность. Изготовлением столов, шкафов, тумбочек, пошивом и ремонтом одежды и обуви, фотографией, метбытремонтом (ремонт металлической бытовой утвари) и изготовлением безалкогольных напитков и восточных сладостей занимались артели «Промобъединение», «Северянин» и артель инвалидов «Полярник».

Развитие связи в городе Кандалакше характеризуется такими показателями: в 1938 г. телефонных абонентов было 206, установлено 512 радиоточек, доставку печатной и личной корреспонденции осуществляли 28 письмоносцев.

Пристальное внимание к развитию сельскохозяйственной отрасли в Кандалакшском районе  стало уделяться лишь с переходом района из Карельской АССР в Мурманскую область. К имеющимся ранее 6 рыболовецким колхозам добавились еще 2 сельскохозяйственных коллективных хозяйства. Всего колхозы объединили 443 двора, и их членами были 511 колхозников. В октябре 1938 г. для оказания помощи колхозам в городе Кандалакше была организована машинотракторная станция (МТС).  На 1 января 1939 года посевная площадь в районе составляла 175 гектаров, поголовье крупного рогатого скоте – 1088 голов, лошадей 1253, свиней – 432,  овец и коз – 3672, оленей – 2654.

Вместе с ростом числа промышленных предприятий в районе, количества работников в них, увеличением заработной платы и, как следствие, ростом покупательской способности населения росла и торговая сеть Кандалакшского района. Снабжением кандалакшан промышленными и продовольственными товарами занимались Кандалакшторг, Рыбкооп, Трансторгпит, Лесторгпит и другие мелкие организации. Всего в районе работали 87 магазинов и 35 ларьков. 

Ширилась сеть учреждений культуры и образования. В 1939 г. в Кандалакшском районе для обучения 6378 ребят школьного возраста работали 18 начальных и 6 средних и неполных средних школ. В ряде школ ученики занимались в две смены. Большое внимание уделялось ликвидации неграмотности среди населения:  в школах для взрослых занимались 395 неграмотных и 827 человек малограмотных.

С увеличением бюджетных ассигнований увеличивалась и сеть учреждений здравоохранения. В 1938 г. в Кандалакшском районе имелось 4 больницы на 226 коек, 11 врачебных амбулаторий и здравпунктов и 13 самостоятельных фельдшерских пунктов, 3 аптеки и 9 яслей, которые посещали 497 малышей. В медучреждениях работали 34 врача (из них 2 зубных) и 154 человека среднего медперсонала.       
Так была устроена жизнь кандалакшан в 1930-е гг. Она не была простой и легкой, но была интересной и плодотворной, это был период бурного развития экономики района. И что очень показательно, численность населения возрастала не только за счет прибывающих работников на стройки и предприятия района, но и естественный прирост населения был высоким: в 1938 г. в Кандалакшском районе рождаемость составила 2028 человек!    

На сегодняшний день для изучения истории страны, области, города, населенного пункта имеется такое множество источников информации, какого не знали  предшествующие поколения. В настоящее время сведения по истории можно почерпнуть из научно-популярной литературы, периодической печати, радио, телевидения, Интернета и т.п. Но, на наш взгляд, особое, главное место в этом информационном ряду занимают архивные документы. Государственный архив Мурманской области в городе Кировске готов к сотрудничеству со всеми, кто заинтересован в изучении истории своей малой родины.
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