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Город «летающих» лыжников 
Кировск. В апреле 1970 года здесь впервые состоялся чемпионат мира
по прыжкам на лыжах с трамплина

Место для будущего трамплина
Весна на Севере всегда богата на спортивные события Сотни тысяч любителей горных лыж, сноуборда, фристайла съезжаются в Хибины, чтобы отдохнуть на горнолыжном курорте, каким по праву сегодня считается Кировск. Но когда-то он вполне мог называться еще и городом «летающих» лыжников. Прыжки с трамплина – один из самых ярких и мужественных видов спорта, некогда очень популярный в наших краях. История спортивного Кировска без него невозможна…
В 1930-х годах для Советского Союза это было новое направление в спорте. Прыжки с трамплина посчитали перспективными и даже включили в комплекс ГТО, чтобы сделать этот спорт массовым. И именно Кировск (в то время Хибиногорск) являлся «для лыжного спорта превосходным местом».
Об этом писала газета «Хибиногорский рабочий» 18 ноября 1934 года в заметке «Будет построен опытный трамплин». Группа сотрудников и студентов Ленинградского института физической культуры им. Лесгафта, приехавшая в те дни в Хибиногорск, должна была найти место под строительство будущего большого трамплина. Изыскательные работы проводились в районе Дома туриста (сейчас санаторно-оздоровительный комплекс «Тирвас»).
«… В текущем году будет построен небольшой опытный трамплин. Лесгафтовцы обязались найти место для постройки большого трамплина и выделить в помощь Хибиногорскому совету ФК специалиста для производства точных расчетов по постройке трамплина», - сообщалось в газете.
Пока технические специалисты занимались подготовкой к возведению будущего сооружения, преподаватель лыжного спорта ГИФК им. Лесгафта Б. И. Бергман на страницах хибиногорской газеты подробно рассказывал о технике прыжков, стилях исполнения, о том, как следует проводить тренировки.
	
Подарок к Олимпиаде
	Важные документы для воссоздания истории этого вида спорта находятся на хранении в Государственном архиве Мурманской области Кировска. О том, что в городе серьезно намеревались развивать и заниматься прыжками на лыжах, говорят документы гродского комитета по физкультуре и спорту. Например, чертежи большого трамплина, а также учебных на 3, 5, 10 и 15 метров. И это в 1943 году! А в приказе областного отдела здравоохранения 1953 года указаны точные показатели, которых прыгунам необходимо добиться в зимнем сезоне 1954 года: «…На трамплине мощностью около 40 м набрать 215 очков с оценкой техники исполнения прыжков 17 баллов…». Тогда Мурманскую область на всесоюзных соревнованиях представляли два спортсмена. Одним из них был кировчанин И. В. Бугаев.
И все же настоящее развитие и становление этой спортивной дисциплины в Кировске неразрывно связано с именем выдающегося тренера, судьи международного класса Владимира Николаевича Петрова. Именно он в 1960-х годах активно занимался продвижением, профессиональной подготовкой и популяризацией прыжков с трамплина. Он смог вывести прыгунов на новый уровень. А в Хибинах стали проводить не только первенство области, но и более масштабные соревнования, в том числе международного уровня.
Право первого полета
В конце 60-х годов на горе Айкуайвенчорр появился 80-метровый трамплин с подъемником. Это был подарок прыгунам страны: они готовились к Олимпийским играм 1968 года во французском Гренобле.
Полноценный трамплин дал возможность в апреле 1970 года провести чемпионат мира. Впервые в истории города состоялись международные соревнования прыгунов на лыжах с трамплина и двоеборцев.
Слова старшего тренера сборной команды Советского Союза А. К. Григаса приводит газета « Кировский рабочий» в номере от 14 апреля 1970 года: «…Кировск в будущем может стать «золотой долиной»…Когда будет введена в строй кировская горнолыжная база с гостиницей и подъемниками, можно будет мечтать только об одном: о том, что рядом с сегодняшним тренировочным трамплином вырастет еще один, мощность которого превысит 90 м…». 
Ну а тогда, в солнечный день 12 апреля 1970 года, чемпионат мира в Кировске стал настоящим праздником для жителей города. Двухдневные соревнования прошли при тысячах зрителей, победителем стал Владимир Белоусов, олимпийский чемпион 1968 года. Через год в Кировске снова провели крупные состязания. На этот раз 4 апреля 1971 года состоялся чемпионат Советского Союза, золотым призером стал мастер спорта из Грузии Коба Цакадзе. Специальный приз сильнейшему прыгуну Мурманской области, который был учрежден комбинатом «Апатит», достался воспитаннику Кировской горнолыжной школы Владимиру Чечелеву.
	Важное событие в жизни спортивного Кировска произошло в ноябре 1971 года - на горе Айкуайвенчорр торжественно открыли 90-метровый трамплин. Право первого полета было предоставлено прославленному прыгуну страны и мира Кобе Цакадзе.
	И уже на новом, большом трамплине в апреле 1972-го состоялись первые международные соревнования по двоеборью и прыжкам на лыжах с трамплина. Участвовали спортсмены СССР, ГДР, Польши, Чехословакии, Югославии.
К тому времени в Кировске функционировал полный комплекс трамплинов: 40, 70, 90 метров – единственный в стране, а потому уникальный. Его наличие позволяло городу не только принимать советских и иностранных спортсменов на сборы, но и проводить крупные соревнования.

Школа для прыгунов
Зимние спортивные сезоны в Кировске были чрезвычайно насыщенными: спартакиада, Праздник Севера, «Хибинская весна», чемпионаты СССР и мира. Прыжки с трамплина в те годы - невероятно популярны среди кировчан.
Красивый зрелищный вид спорта собирал у подножия Айкуайвенчорра болельщиков вне зависимости от уровня соревнований. Целыми семьями приходили смотреть на полеты и местных, уже именитых спортсменов, и членов сборной страны, и зарубежных гостей. Всех своих героев поклонники знали по именам.
Городские власти поддерживали развитие этого спорта в Кировске. Сначала при горнолыжной школе ДСО «Химик» была создана прыжковая группа. Затем, в 1973 году, открыли спортивную школу молодежи с отделением по прыжкам на лыжах с трамплина и двоеборью. А в 1981 года Кировский горисполком принял решение об открытии детско-юношеской спортивной школы по прыжкам на лыжах с трамплина.
Очередной этап развития прыжков в Кировске - возведение нового комплекса трамплинов. Репортажи со стройки публиковала газета «Кировский рабочий» в 1984 году: «…Кировск. Гора Айкуайвенчорр. Сейчас здесь полным ходом ведется строительство двух трамплинов… На 70-метровом трамплине смонтировано 40 тонн конструкций, а всего надо установить на нем 177 тонн и 87 – на 50-метровом…».
Спортивные сооружения были сданы в марте 1985 года. Тогда же состоялся финал Кубка СССР по прыжкам на лыжах. Мастер спорта из Горького В. Каретников сразу установил рекорд для 70-метрового трамплина -  96,5 метра. Лучшим из кировчан, принявших участие в состязании сильнейших прыгунов Советского Союза, стал Игорь Левичев.
В 1990-е и 2000-е годы крупные, в том числе международные соревнования в Кировске уже не проводили. И все же в городе продолжали готовить прыгунов, которые добивались неплохих результатов. Однако позже трамплины перестали функционировать, их демонтировали.
	За годы существования этого спорта в Кировске горнолыжная школа подготовила немало спортсменов-прыгунов, среди них - мастер спорта международного класса Владимир Чечелев, мастера спорта Владимир Власов, Алексей Витченко, Юрий Зюзин, Игорь Левичев, Евгений Паницкий.
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