Совету депутатов – 85 лет!
Из истории Хибиногорского городского Совета депутатов

В юбилейный для Кировска год череда праздничных мероприятий начата со значимой даты – 85-летия Совета депутатов.  

Первое организационное заседание горсовета  состоялось 16 января 1931 года.  Официально на карте   страны города в Хибинах еще не было, появился он только в октябре того же года, но  депутатский Совет уже организовали. 

Его члены приняли решение о  ходатайстве перед Мурманским окружным исполкомом о присвоении городскому Совету наименования Хибиногорский. И это интересный факт, потому что в названии Совета впервые появилось имя будущего города -  Хибиногорск.


На заседании депутаты создали несколько отделов: финансовый, отдел образования, здравоохранения, организационный, рабоче-крестьянской инспекции. Чуть позже еще и коммунальный отдел. 


Первым председателем Совета был избран А.С. Закипний. К сожалению, его полное имя не сохранилось в документах. Он приехал из Ленинграда. Однако руководил  Советом недолго. Уже в июле 1931 года на Пленуме горсовета председателем был утвержден Константин Карлович Луйск.

Создание городских учреждений, проблемы жилья, благоустройства города, вопросы всеобуча, медицинского и культурного  обслуживания, снабжения населения всем необходимым – вот круг вопросов, которые должен был решать Совет с первых дней своей деятельности. 
Наряду с   грандиозными задачами депутатам приходилось заниматься  и проблемами освещения улиц, снабжения молоком маленьких детей,  премирования культармейцев, занимавшихся ликвидацией неграмотности и малограмотности среди населения и допризывников,  восстановления в правах гражданства (тогда большую часть населения составляли спецпереселенцы, лишенные гражданских прав), разбором жалоб.   
С первых дней работы горсовет сосредоточил в своих руках всё, что было связано с обслуживанием населения и  руководил вопросами хозяйственной и политичес​кой жизни города. 

Подтверждением этому стали протоколы заседаний пленумов и президиумов Хибиногорского горсовета, хранящиеся в государственном архиве Мурманской области в г. Кировске. 

Сегодня  трудно представить, что на месте современного Кировска с развитой инфраструкторой 85 лет назад не было ни каменных домов, ни больниц, ни школ…


Построить благоустроенное жилье для  огромного количества людей, прибывающих в Хибины (население в 1929 г. – 200 чел, 1930 г. – 17750 чел., 1931 г. – 24485 чел.), за короткое время невозможно. Первыми жилищами стали палатки, землянки, шалманы. Однако уже в 1930 году началось бурное жилищное строительство. Вопросы, связанные с этими важными задачами, всегда были в центре внимания депутатов.


В конце 1931 года горсовет приложил много сил для ликвидации палаток и шалманов и для форсированного строительства двухэтажных стандартных домов. Большую помощь в этом  оказывали созданные по инициативе депутатов постоянные бригады, они строили дома в выходные дни и после работы. Кроме того, горсовет проводил массовые субботники, на которых сносили шалманы и строили новое жильё. К осени 1932 года палатки как временное жилье исчезли.

Одновременно со строительством жилых зданий в городе строились предприятия общепита, торговли, бытового обслуживания, медицинские, культурно-просветительные учреждения, школы и детские дошкольные учреждения.

Большое внимание депутаты горсовета уделяли  чистоте и благоустройству города. 
По их инициативе в апреле и  мае 1932 года провели месячник по очистке города. В июле 1933 года был объявлен декадник чистоты, когда депутаты вели большую разъяснительную работу, выводили людей на  уборку города. Весной 1934 года – новый месячник чистоты. Город разбили на участки, к каждому участку прикрепили ответственных депутатов. 
Летом 1934 года депутаты объявили «изотовский» поход по благоустройству, и в парке появился спортивный городок с большим футбольным полем, летний театр на 600 мест, танцевальная площадка…   
Некоторые депутаты всё свободное время отдавали благоустройству города, выходили на субботники бригадами, цехами, целыми семьями: сажали деревья, копали землю под клумбы, рыли водопроводные траншеи, прокладывали шоссе. В результате такой работы Хибиногорск стал культурным социалистическим городом.

Депутаты Хибиногорского горсовета большое значение придавали работе учреждений здравоохранения, занимались просветительской деятельностью.   

В ноябре-декабре 1934 года состоялась первая отчетно-перевы​борная кампания Хибиногорского горсовета. И депутатам было за что отчитаться… 
Материал предоставили сотрудники 

Государственного архива Мурманской
области в г. Кировске

