Юбилеи: взгляд сквозь годы
До конца 2017 г. остались считанные дни, и в преддверии Нового года хочется еще раз отметить самые значимые для жителей Мурманской области события и даты уходящего года. Это, конечно, 100-летие Великой российской революции и 80-летие города Мончегорска. Именно после 1917 г. началось масштабное промышленное и хозяйственное освоение Кольского Севера. В ноябре 1929 г. в Хибинах возникло одно из крупнейших горнодобывающих предприятий СССР – трест «Апатит», который дал мощный толчок промышленному развитию всего Кольского полуострова.
В течение 1930-х гг. население Севера значительно возросло за счет тех, кто по своей воле, или поневоле, прибывали со всей страны на ударные стройки, рудники, фабрики… На карте Кольского полуострова появлялись новые населенные пункты и города, в том числе и город Мончегорск.
Сегодня Мончегорск – один из самых красивейших городов Мурманской области. А более 80 лет назад территория современного города была пустынной и малоизведанной местностью. Почему возникла необходимость в строительстве нового города на Кольском полуострове? С чего же начиналось строительство Мончегорска?
Чтобы получить ответы на эти вопросы, обратимся к архивным документам.
Из них мы узнаем, что история города начинается намного раньше официальной даты рождения – 20 сентября 1937 г.
Начиная с 1931 г. шло активное освоение медно-никелевых богатств Монче-тундры, и на базе открытых месторождений было принято решение о создании предприятия цветной металлургии. Осуществление этих грандиозных планов стало возможным благодаря первым строителям, национальный состав которых был достаточно пестрым. Как свидетельствуют архивные документы, среди тех, кто стоял у истоков рождения города и комбината «Североникель», были русские, белорусы, украинцы, евреи, эстонцы, латыши, удмурты...
Базой и административным центром всего строительства являлся поселок Монча. 25 ноября 1935 г. Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет принимает решение о преобразовании населенного пункта на Монче-Губе в рабочий поселок Мончегорск, включив его в состав Кировского района. Вокруг строившегося медно-никелевого комбината возводятся и разрастаются поселки. В связи с большим объемом строительства 28 мая 1936 г. организуется трест «Кольстрой». Его управляющим назначили В.И. Кондрикова. 
Учитывая быстрые темпы роста населения, растущие масштабы строительства и перспективы развития медно-никелевого комбината, 20 сентября 1937 г. рабочий поселок Мончегорск Кировского района Мурманского округа Ленинградской области был преобразован в город Мончегорск.
С 28 августа 1937 г. на должность председателя Мончегорского городского Совета назначается Киселев Николай Михайлович. Интересен тот факт, что официально города еще нет, а Мончегорский городской Совет уже действует. Надо сказать, что на плечи первых членов городского Совета были возложены огромные обязательства. И, прежде всего, это касалось вопросов промышленного и жилищно-коммунального строительства.
Первым мончегорцам приходилось жить в основном в палатках, шалманах, бараках. Лишь немногие имели возможность получить жилье в рубленых, стандартных и каркасных домах (в 1936 г. менее 30% жилищного фонда составляли эти дома). Средняя жилплощадь на одного проживающего в бараках и шалманах составляла по 2,5 кв.м, палатках – по 2,6 кв.м, а в рубленых и стандартных домах – по 3,8 кв.м. Постепенно шалманы и палатки исчезали, уступая место бревенчатым и стандартным домам. 
В дома заселяли семейных, иногда по две семьи в одну комнату, иногда в одну 16-метровую комнату селили семью из 11 человек. Кадровые рабочие получали жилье в бараках, специалисты – комнаты в двухэтажных домах. Для обеспечения жильем мончегорцев открывали в городе и общежития. 
В 1938 г. началось строительство каменного жилого фонда. В 1939 г. строится девять 4-х этажных каменных жилых дома. Уже на тот период времени город насчитывал 21 улицу. Новый город возводился на базе современного градостроительства – широкий центральный проспект, бережно сохраненная строителями зелень, даже продумывались вопросы расширения города в будущем. Уже с первых дней существования Мончегорска архитекторы и строители планировали и застраивали город, сохраняя лес, насаждения и водоемы. До сих пор местные жители и гости города имеют возможность полюбоваться своеобразной архитектурой построенных в эти годы жилых домов и социально-культурных объектов.
Настоящим праздником для мончегорцев стало открытие первой каменной школы в 1936 г. Нужно отметить, что обучение проходило в суровых условиях, школы не обеспечивались топливом, не было ни дров, ни каменного угля. Депутаты лично посещали экзамены в школах, устраивали выпускников на работу, организовывали летний отдых школьников. С развитием сети народного образования шел приток и квалифицированных специалистов. Уже к 1940 г.  в городе Мончегорске было построено 11 школ, из них 3 средних, 4 неполных средних и 4 начальных.

Достаточно серьезное внимание местные органы власти и руководители комбината «Североникель» уделяли санитарному состоянию города. Практически на каждом заседании президиума Мончегорского городского Совета заслушивались вопросы строительства помещений для банно-прачечного комбината, санпропускника, а также о водоснабжении и канализации. Для очистки  города были организованы  специальные бригады, которые проводили уборку территорий у домов, шалманов и палаток. В городе имелось электроосвещение, водопровод, канализация и каменная баня на 140 мест. Баня находилась только в городе, и, чтобы ее посетить, нужно было ехать 8-10 км. В 1938 г. в Мончегорске появился новый автобусный маршрут «Город-баня», по которому с 10 часов утра ходил закрытый автобус, стоимость билета составляла 25 копеек.  
 На особом контроле городские власти держали вопросы здравоохранения. Первоочередными задачами стояли строительство больничного городка и предотвращение эпидемий. Еще в 1936 г. на заседаниях поселкового Совета обсуждались проблемы плохого медицинского обслуживания и нехватки специалистов. Но уже к 1937 г. насчитывалось 13 врачей и 94 человека младшего медицинского персонала. В молодой город прибывали врачи общей практики и узкой специализации:  хирурги, педиатры, терапевты, венеролог, отоларинголог, инфекционист, стоматолог. Большим событием для города стало открытие в сентябре 1938 г. родильного дома, а в октябре в распоряжение больницы поступила вторая машина скорой помощи. 

Несмотря на большую загруженность, медицинские работники в свободное от работы время организовывали выступления в клубах и красных уголках о мерах профилактики заболеваний, рассказывали о санитарных нормах и правилах в местах общего пользования.
Одними из первоочередных, требовавшими оперативного разрешения, являлись вопросы связи и транспорта. Связь с внешним миром поддерживалась слабеньким мотоботом и баржей, которые перевозили людей, стройматериалы, продукты питания и другие грузы. С августа 1935 г. начинается строительство железной дороги до станции Оленья, уже через восемь месяцев ее сдали в эксплуатацию, но с большим количеством неполадок. На сооружение этой железной дороги правительство выделило 2500 заключенных, труд которых в дальнейшем использовали на строительстве комбината «Североникель». Только к лету 1936 г. ветку достроили, и связь с «Большой землей» наладилась. Внутри города связь поддерживалась автотранспортом. В городе курсировали 15 автобусов. На конец 1939 г. – начало 1940 г. протяженность дорог составляла всего 82 км. 
Налаживалась телефонная, телеграфная связь. В 1937 г. начал работать радиоузел. Правда, очень небольшой, мощностью всего 8 ватт. Но все же благодаря нему в тундре обрели голос 86 репродукторов.

Трудно представить себе молодой, развивающийся город без культурно-массовых мероприятий. В городе были организованы  избы-читальни, в которых жители могли познакомиться не только с литературными произведениями, но и полистать газеты, журналы.  Культурно-просветительской работой занимались Дом художественного воспитания, клубы, красные уголки, библиотеки.
На повестке дня того времени стояло еще очень много других важных вопросов, например: о перебоях в поставке продовольствия и порядке торговли, об охране общественного порядка и противопожарных мероприятиях…
Быстрое развитие города Мончегорска и его рабочих поселков (Малая Сопча, Тростниковый, Верхний и Нижний Нюд, Пионерский и др.) привело к тому, что 16 мая 1938 г. Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом было издано постановление об образовании в Мурманском округе Ленинградской области нового Мончегорского района, а буквально через несколько дней, 28 мая, на карте Советского Союза появилась Мурманская область.
Так что 2018 год вновь будет юбилейным для жителей Мурманской области. 
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