27 сентября с 2004 г. в нашей стране отмечается общенациональный праздник – День воспитателя и всех дошкольных работников. В связи с этим хотелось бы вспомнить о становлении дошкольного образования города Кировска.  Это одна из очень интересных и малоизученных страниц истории нашего региона. Чтобы познакомиться с этими страницами, обратимся к архивным документам Кировского горисполкома, отделов образования, экономики, сводной и территориальной статистики в городе Кировске и коллекции документов ветеранов войны, труда, старожилов города Кировска. 

Именно эти документы позволят нам понять и почувствовать атмосферу далеких 30-х годов прошлого века, увидеть грандиозные масштабы создания крупнейшего промышленного предприятия, строительства города в Заполярье.
Вот перед нами основные показатели развития города Хибиногорска (с декабря 1934 г. - город Кировск) за 1929 – 1936 гг. Представленные в этом документе цифры говорят сами за себя: «Население по городу в 1929 г. - 200 человек,  в 1932 г. - 28176 человек». На стройку в Хибины прибывали сотни, тысячи людей. Большую часть из них составляли спецпереселенцы, высланные сюда целыми семьями. Разумеется, среди них было довольно большое количество детей. Надо было срочно решать вопрос не только со строительством жилья, больниц, клубов, школ, но и детских дошкольных учреждений. И уже к 1 декабря 1932 г. в Хибинах насчитывалось 6 детских домов и деточагов, в которых было 484 детей поселенцев. Кстати, название детский сад в официальных документах впервые встречается в приказе Хибиногорского гороно от 13.04.1935 № 48, где сказано, что «с 14.04.1935 назначается заведующей детским садом по Хибиногорской улице т. Усберг Т.С.».

Что же из себя представляли первые детские сады? Какова была их материальная база? Для ответов на эти вопросы обратимся к воспоминаниям Анны Антоновны Маршалкиной и Татьяны Ивановны Коловановой, которые приехали на Север по зову сердца. Анна Антоновна прибыла в молодой заполярный город Кировск в августе 1936 г.  Её направили на работу в детский сад № 5, который располагался в двухэтажном бараке в посёлке Кукисвумчорр.

В 1937 г. детский сад № 5 перешел в новое каменное типовое здание. Заведующая Богданова Анна Семеновна, хотя и не имела специального педагогического образования, но обладала большими способностями хозяйственника и администратора. Детсад имел 200 санок, 30 детских велосипедов, на игровых площадках – качели, качалки, песочницы, различные приспособления для физических упражнений и многое другое. Неудивительно, что у детей не было желания возвращаться в тесные бараки. Когда родители приходили за ними в детсад, они поднимали громкий рёв. Ведь детский сад был обставлен прекрасной мебелью. На больших коврах, на полках - обилие разнообразных игрушек, детской литературы, материалы для занятий рисованием, лепкой, конструированием. В зале проводились музыкальные занятия с детьми. Их вёл Александр Семёнович Розанов – выпускник Ленинградской консерватории, прекрасный пианист и будущий композитор.

Вспоминая первые годы своей работы на Севере, Маршалкина А.А. с большой теплотой и уважением говорила о своих соседях, коллегах. Она отмечала,  что они были «добрыми, приветливыми, общительными и очень трудолюбивыми… Среди высланных сюда людей не было бар-белоручек, бездельников». 

А вот перед нами воспоминания Татьяны Ивановны Коловановой, почетного гражданина города Кировска. Она прибыла в Кировск в 1937 г. и была направлена на работу в новый  детский сад № 8. Татьяна Ивановна отмечала, что дошкольным работникам часто приходилось посещать семьи своих воспитанников, бороться с такими распространенными болезнями, как чесотка и педикулез. В связи с этим почти всех детей стригли под машинку. Дети, в основном, были плохо одеты, поэтому в детском саду их одевали в сатиновые халатики разных цветов и рисунков. Поскольку детские сады хорошо снабжались детскими игрушками, книжками, неплохо было организовано и детское питание, поэтому родители с охотой устраивали своих детей в детские сады.

К концу  1940 г. по Кировскому району значилось уже 10 детских садов. Впереди были большие планы по развитию сети дошкольных учреждений. Но осуществлению их помешала Великая Отечественная война. А это уже следующие страницы истории, о которых нам также поведают архивные документы.
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Малыши на площадке детсада. 1938 г.
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Детский сад № 2 в пос. Кукисвумчорр
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Детские ясли в Хибиногорске. 1932 г.
