Одним из самых актуальных и обсуждаемых вопросов в сегодняшней жизни городов Кировска и Апатиты является реорганизация существующей системы медицинских учреждений, и в том числе вопрос о закрытии родильного дома в г. Апатиты. Этот вопрос волнует без преувеличения каждого жителя. 


Работники государственного архива Мурманской области в г. Кировске решили напомнить и рассказать жителям города Апатиты о том, как начиналось, развивалось, совершенствовалось здравоохранение и, в частности, акушерско-гинекологическая служба в их городе. И помогут нам в этом архивные документы.


Обращаясь к истории здравоохранения города Апатиты, надо учитывать, что до 1966 года посёлок Апатиты, на базе которого был создан впоследствии город, входил в состав пригородной зоны г. Кировска. Соответственно, все учреждения здравоохранения, функционировавшие в пос. Апатиты, подчинялись отделу здравоохранения Кировского горисполкома. Поэтому, воссоздавая историю медицинских учреждений в поселке Апатиты, мы должны обратиться к архивным документам отдела здравоохранения.


Говорят, акушерство старо как мир. Искусство родовспоможения или акушерство имеет древние истоки. Оно существовало ещё со времён первобытнообщинного строя. 

Нельзя не отметить, что в годы Советской власти была разработана целая система законодательных актов, направленных на социальную охрану материнства и организацию медицинской помощи беременным. Сюда относились: и систематическое наблюдение в женских консультациях, и дородовый патронаж, и ранняя диагностика патологии беременности, и дородовая госпитализация беременных.


Акушерско-гинекологическая служба города Апатиты начинает свой отсчет с 1934 года, когда в поселке Апатиты впервые появляется амбулатория.

Деятельность амбулатории в области родовспоможения характеризуется следующими цифрами: если в 1934 году было проведено всего 6 родов, то в 1937 году уже – 67.

1938 год. Согласно архивным документам  в поселке Апатиты появляется больница. В ее составе развёртываются 4 родильные койки. Все родовспоможение происходило в единственной комнате-палате на четыре койки: она одновременно являлась и предродовой, и родзалом, и послеродовой. Печное отопление, непостоянное электрическое освещение - вот атрибуты тех будней. В этом году в больнице было проведено чуть более ста родов.


Даже в годы войны в поселке не была свернута акушерско-гинекологическая служба. В это время действовала врачебная амбулатория, в составе которой было 4 родильных койки. В  1941 году в поселке было проведено родов – 71, родились живыми – 72 (одна двойня). И рождались они отнюдь не в благоустроенном роддоме, оснащенном новейшим оборудованием. И, между прочим, несмотря на трудности, лишения и, казалось бы, не совсем подходящее время и условия для деторождения, ни одна мать не отказалась от своего ребенка, по крайней мере, в архивных документах таких данных не зафиксировано. 

В годовом отчёте Кировского райздравотдела за 1949 год мы можем найти сведения о тех, кто работал в эти годы в поселке Апатиты. Вот их имена:  Кривая Татьяна Ивановна – акушерка, место работы – амбулатория, Мойсеичева Зоя Александровна – фельдшер-акушер, место работы – амбулатория, Ракова Екатерина Алексеевна - фельдшер-акушер, место работы – амбулатория.


Любовь к своей профессии, преданность делу, безотказность - вот характерные качества этих мужественных, стойких женщин, работать которым пришлось в чрезвычайно сложных условиях.


В 1955 году население посёлка обслуживала Апатитская участковая больница. Из 35 коек, развернутых в больнице, 5 являлись родильными. Проведено родов – 179. Работал 1 врач – акушер-гинеколог. 

В конце 50-х годов на территории будущего города Апатиты развернулось масштабное строительство промышленных предприятий: новой апатит-нефелиновой фабрики, Кировской ГРЭС и предприятий строительной индустрии. На месте строительства возникли посёлки Молодёжный, Энергетик и Белореченский. 

Огромное по масштабам строительство, развернувшееся в районе Нового города, способствовало значительному приросту молодого населения.

Эти факты, безусловно, отразились и на деятельности медицинских учреждений. 

С 1 апреля 1959 г. количество коек в Апатитской больнице увеличилось на 15, а с 30.09.1959 – на 30 коек. Апатитская участковая больница была объединена с поликлиникой, 3-мя врачебными амбулаториями (п. Белореченский, п. Молодёжный, п. Тик-Губа) и врачебным здравпунктом на ГРЭСе. Было произведено перепрофилирование коек, в результате в составе больницы было развёрнуто 10 родильных коек и проведено 268 родов. 
7 июля 1966 г. вышел Указ  Президиума Верховного Совета РСФСР о преобразовании рабочих поселков Апатиты и Молодёжный в город Апатиты.

Решением 1 сессии Апатитского городского Совета депутатов трудящихся от 30.08.1966 при исполнительном комитете утверждён отдел здравоохранения, его заведующим стал  Труфанов Алексей Георгиевич. И теперь уже архивные документы Апатитского горздравотдела расскажут нам о развитии медицинских учреждений в городе.

Вторая половина 60-х – 70-е годы – время активного развития этой отрасли медицины. Количество родов увеличивалось с каждым годом, соответственно происходило расширение коечной помощи и обслуживающего персонала. 

В 60-е годы шел быстрый рост врачебных кадров, и к 1966 году в городе существовала уже стройная система родовспоможения, обеспеченная хорошо подготовленными кадрами.

Согласно годовому отчету Апатитского горздравотдела за 1967 год в Апатитах было развёрнуто 30 родильных коек. Работали  22 акушерки, 8 врачей акушеров-гинекологов, появились микропедиатры.

В 1970 году было проведено 1211 родов, в родильном отделении было развернуто 40 коек.

Успехи и достижения акушерско-гинекологической службы города определялись высокой квалификацией врачей. Назовем некоторых из них: Бондарькова Т.П., Затепленская В.Б., Подрезова Г.А., Чеканова Н.С., Селезова Н.А., Мухина Н.Н., Демахина Е.Н.

25 мая 1978 года в городе произошло знаменательное событие: начал работать новый родильный дом, построенный по типовому проекту с соблюдением всех норм. Новое здание располагало всем необходимым для успешной работы врачей, среднего и младшего обслуживающего персонала. Была установлена аппаратура для наркоза, выхаживания ослабленных новорожденных. Коллектив родильного отделения возглавляла врач Галина Александровна Подрезова. 

С этого времени начинается новый виток в развитии службы родовспоможения города. Роддом "встаёт на ноги", приобретается новое оборудование, растут штаты и кадры.

Ежегодно в родильном доме рождалось более тысячи новых жителей города, и так продолжалось до второй половины 80-х годов (в 1985 году было проведено 1332 родов). Это колоссальная по нынешним меркам цифра. 
Хочется сказать добрые слова в адрес врачей акушеров-гинекологов того времени:

В начале 80-х годов прошлого века в родильном отделении Апатитской горбольницы работали врачи акушеры, имеющие квалификационную категорию: Таковыми были: Авдеенко Антонина Григорьевна, Басова Алевтина Алексеевна, Бондарькова Тамара Петровна, Безуглая Лидия Николаевна, Демахина Валентина Николаевна, Лобынцева Светлана Николаевна, Подрезова Галина Александровна  (зав.родильным отделением Апатитской горбольницы). 

Бесконечно внимательными и терпеливыми акушерками в те годы были  Мария Егоровна Каранова, Валентина Андреевна Крылова, Луцак Любовь Константиновна, Подольская Анастасия Мартыновна, Сыромятникова Нина Федоровна, Сербинович Любовь Петровна, Ястребова Евдокия Григорьевна.

Все эти люди были душой и сердцем родильного дома той поры.

Думаю, всем понятно, что роль акушерско-гинекологической службы особенно возрастает в период, когда в стране имеет место тревожная социально-демографическая ситуация, сопровождающаяся снижением рождаемости, ростом смертности и отрицательным естественным приростом населения. Свидетелями именно этих негативных процессов мы с вами, уважаемые читатели, являемся. И в этой связи особенно важно обращаться взором в прошлое, к истокам, просто помнить свою историю. Неоценимую помощь в этом оказывают архивные документы, предоставляя нам объективную информацию.

