Рождение пионерской организации в Хибинах

Пионерская организация – это единая детская коммунистическая организация, созданная в 1922 г. Днем рождения её считается 19 мая 1922 г. Именно пионерская организация должно была способствовать воспитанию нового подрастающего поколения, преданного делу коммунистической партии и Ленина. Первые пионерские отряды возникали сначала на предприятиях, где работали родители ребят, а в школах создавались форпосты, объединявшие пионеров разных отрядов.   Первые пионеры очень нуждались в помощи старших. У них не было ни опыта работы, ни подготовленных вожатых. Поэтому в состав первых отрядов включались и некоторые комсомольцы. Комсомол был наставником пионеров и руководил работой пионерских отрядов. 


Пионерское движение в Хибинах началось, конечно, позднее, чем в Центральной части России.  Ведь наш город родился 30 октября 1931 года.


Для того чтобы понять и увидеть, как начиналось пионерское движение в Хибинах, чем занимались первые пионеры, обратимся к архивным документам. 


Вот какие сведения мы узнаем из  отчета Хибиногорского гороно на 01.12.1932: «На 01.12.1932 – 9 школ. Всего детей поселенцев по школам обучается 2869 чел. Не охвачены по причине дальности расстояния, отсутствия обуви, одежды, а также по семейным причинам 142 чел.».


В следующем документе читаем, что школы работают в 3 смены. Помещения не приспособлены под школы, требуют ремонта. Это объясняется отсутствием свободной жилой площади, т.к. школы были развернуты в течение 2-3 лет. Школы плохо оборудованы – нет средств. 


Но, несмотря ни на какие трудности,  уже в январе 1931 г. в Хибинах появляется первый пионерский отряд. «Если в январе-феврале 1931 г.  наша новостройка насчитывает 37 пионеров, - сообщает «Хибиногорский рабочий», - то к декабрю 1931 г. мы имеем 400 человек юных ленинцев…


Пионеры активно начали свою работу, обсуждают производственную программу дальнейшего строительства города и в связи с этим прорабатывают планы учебы. Организованы группы самопомощи в школах, сильные бригады прикреплены к слабым. Кроме этого ребята собрали 460 кг металлического лома.


Пионерами организовано 2 субботника в помощь строительству стандартных домов. Разворачивается шефство пионеров над рабочими барака с целью соблюдения санитарного минимума».


Первой пионерской вожатой была Тося Полякова, невысокая быстрая девчонка, красная косынка на голове, глаза, как два голубых прожектора… Она не имела опыта вожатской работы, да и откуда ему было взяться: организация пионерских отрядов – дело новое, незнакомое. Но у нее было главное – стремление сделать жизнь ребят насыщенной и интересной.


Помощь старшим в строительстве города, наведение чистоты и порядка в строящемся городе и в каждом жилом бараке, организация общественно-полезного труда и помощи отстающим в учебе, участие в культурной и политической жизни города – вот далеко не весь круг вопросов, которые решали пионеры Хибиногорска.


Интересен тот факт, что даже в эти трудные годы заботой областных и городских властей является здоровье детей. Для школьников организуются бесплатные завтраки, пионерские лагеря и площадки на время летних каникул. 


Подводя итоги летней оздоровительной работы по Хибиногорской пионерской организации на 19.07.1933, городской отдел образования г. Хибиногорска отмечает: «Всего в Хибиногорской пионерской организации на 19.07.1933 насчитывается 712 пионеров из общего количества детей школьного возраста по городу 3500 чел.


Лицо пионерской  организации, как организованной единицы, на летний период сохранено. Пионеров видно в городе: они в галстуках, отдают салют, дисциплинированы, посещают базовые сборы».

Газета «Хибиногорский рабочий» в 1932 г. опубликовала материал о том, как отдыхали дети летом в лагере. Она пишет: «В этом году хибиногорская пионерорганизация охватила лагерями 375 чел., из них 200 пионеров были охвачены местным лагерем. В основу лагеря была положена оздоровительная работа.


Большое внимание было уделено точному проведению режима дня. С 7 час. 30 мин. до 10 час. вечера   весь день до конца организован. Два часа в день – работа в совхозе, два – мертвый час, остальное время (исключая обед, ужин и проч.) – массовая и физкультурная работа. В послелагерной анкете в числе достижений пионер Томков пишет: «Я научился выполнять режим дня». Были проведены беседы об итогах первой пятилетки и задачах второй, проводились коллективные читки газет и журналов. Политзанятия не навязывались ребятам, а входили прочно вместе с частушками агитбригады. Все знания, полученные в лагере, были закреплены политбоем, где лучший отряд, отряд пионербазы № 3, получил переходящее знамя.


В лагере было полное самообслуживание. Ребята дежурили по спальням и столовым, у куба с кипяченой водой, на кухне. Приучались сами убирать палатки, готовить обед, следить за чистотой и порядком в лагере.


С самого начала была завязана тесная связь с совхозом «Индустрия». За лето ребята собрали 17 тонн лиственного корма для совхозного скота, отработали 916 часов на полке картофеля и парников, собрали и сдали 160 кг ягод.


Таким образом, отдых совмещался с общественно-полезным трудом.


Вся работа в лагере проводилась методом соцсоревнования и ударничества.


Лучше всего работу лагеря оценивают сами пионеры. «Мне было в лагере очень хорошо и весело, - пишет пионерка Болгарская. 


Но главной задачей каждого пионера, конечно же,  была отличная учеба. Стране нужны были грамотные специалисты. Школьники не только сами успешно овладевали знаниями, но и помогали бороться с неграмотностью. Лучших учащихся отмечали на школьных линейках, они получали право рапортовать о своих успехах на предприятиях, где трудились их родители. Под звуки горна и барабана,  с красными знаменами в дни торжественных праздников (это чаще всего 1 Мая и 7 Ноября),  пионеры  с гордостью рапортовали, сколько проведено пионерских сборов, сколько собрано макулатуры и металлолома, какую работу провели по  антирелигиозной пропаганде, сколько политических дискуссий, политбоев организовали, сколько учеников учатся на «4» и «5», как помогают отстающим в учебе, как участвуют в спортивной жизни школы, города, района, области, в каких кружках занимаются, как повышают свой политический и культурный уровень. 

 
Часто портреты лучших учащихся печатали в газете «Кировский рабочий».


Для того чтобы сосредоточить массовую воспитательную работу с детьми,  в далеком 1936 году в нашем городе открылся первый в Мурманс​ком округе Дом пионеров и октябрят.   Директором Дома пионеров и школьников утвердили тов. Маркову А.П.
Сохранившиеся в архиве документы показывают, что работа Дома пионеров была очень разнообразной. Пионеры в те годы были активными участниками политических мероприятий и революционных праздников. Они участвовали в демонстрациях, выступали перед населением с концертами, спектаклями, выпускали стенные газеты.

Быть пионером было очень почетно и ответственно. На пионерских сборах каждый пионер отчитывался о своей учебе и общественной работе. За грубые нарушения дисциплины школьника могли исключить из пионеров. Это была очень суровая мера наказания, и к ней обращались только в самых редких случаях.

Принимали в пионеры и детей спецпереселенцев. Пионерская организация считала своим долгом воспитать их верными делу партии, Ленина, Сталина. Кроме того, юные ленинцы должны были оказывать влияние и на своих «несознательных» родителей, перевоспитывать их. 


Школа вела большую работу по воспитанию молодого поколения в коммунистическом духе – готовила из детей активных строителей коммунистического общества. В этой работе огромная роль принадлежала пионерской и комсомольской организациям, которые выросли не только количественно, но и качественно. Так, например, в 1934-1935 гг. пионеров было 780 человек, а в 1939-1940 учебном году их насчитывалось 3166 чел. А начиналось всё, если вы помните, с пионерского отряда, организованного в Хибинах в январе 1931 г., в котором насчитывалось всего 37 человек.
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