В 30-х годах прошлого века стройка в Хибинах разворачивалась широким фронтом, все строилось одновременно: и промышленные предприятия, и городские объекты. Масштабы строительства были огромны. Конечно, для этого требовались рабочие руки, причем в большом количестве. Сюда направлялись не только вольнонаемные, то есть те, которые были посланы на работу Ленинградским обкомом партии и облисполкомом, но и спецпереселенцы - люди, насильно переселяемые с постоянного места жительства в новые, необжитые места.

Понятно, что прибывающих на стройку людей надо было где-то размещать, чем-то кормить, то есть налаживать их жизнь и быт.
  
Рудничный поселковый Совет уже не мог справляться с множеством проблем, возникавших в ходе строительства. Остро вставал вопрос о создании городского органа власти, в компетенцию которого входило бы решение задач городского строительства.


28 октября 1930 года на заседании президиума Кукисвумчоррского поссовета было определено количество членов избиркома (9 человек перечислены персонально). На этом же заседании решили провести разбивку избирательных участков по учреждениям, промышленным предприятиям: обогатительная фабрика, железная дорога, электростанция и механические мастерские, жилстроительство, трест, Совет, горняки на 2 смены, рудоуправление, академия наук… Было предложено шире развернуть работу по разъяснению предвыборной кампании среди вольнонаемных: вывесить лозунги, плакаты, выпустить специальные номера стенгазет, направить работу профсоюзов и всех общественных организаций на успешное проведение выборов.

Буквально на следующий день состоялось организационное заседание избиркома Кукисвумчоррского поссовета, где слушался вопрос о распределении обязанностей среди членов избиркома и назначении уполномоченных по участкам. Председателем избиркома был назначен тов. Владимиров (инициалы не указаны). Но фактически обязанности председателя исполнял его заместитель тов. Сергеев (инициалы не указаны), т.к. Владимиров уехал на лечение, не успев приступить к своим обязанностям. Уполномоченным избиркома в довольно короткие сроки нужно было провести большой фронт работ: составить подробные планы работ по каждому избирательному участку с указанием помещения для избирательного собрания, составить списки избирателей и лишенных избирательных прав и вывесить эти списки на видных местах, разослать повестки на собрания с указанием точного времени и места проведения избирательного собрания, принять все меры для обеспечения 100% явки избирателей.  

«Хибиногорский рабочий» рассказывал о том, как идет подготовка к перевыборам в Совет.  Часто на страницах газеты можно было встретить критические статьи о ходе предвыборной кампании. Вот перед нами один из таких номеров газеты от 3 января 1931 года «Укрепим Советы таким составом, который действительно обеспечит проведение генеральной линии партии». В следующем номере на первой странице читаем: «Перевыборы Советов начинаются. Обеспечим 100 % явку на перевыборы. Изберём достойных».
16 января 1931 года на организационном заседании Кукисвумчоррского поселкового Совета был заслушан отчет избирательной комиссии, на которой тов. Сергеев ознакомил присутствующих с ходом и результатами отчетно-избирательной кампании.
Выборы были признаны состоявшимися, и в будущий орган городского самоуправления избрали 85 депутатов. Почетными членами городского Совета на этом заседании были избраны Сергей Миронович Киров и Александр Евгеньевич Ферсман. И это понятно, потому что именно эти люди стояли у истоков "апатитового дела", собственно благодаря им появился город.

Надо сказать, что сложилась достаточно парадоксальная ситуация, когда города еще нет, он появится на карте нашей страны только в октябре 1931 года, а городской орган власти уже создан.
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Строительство фельдшерско-акушерской школы в Хибинах. 1931 г.
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Первый клуб горняков. 1931-1934 гг.

