
В этом году Кировская и Апатитская территориальные избирательные комиссии отмечают своё 10-летие. Государственный архив Мурманской области в г. Кировске начинает публикацию материалов об организации выборов в Кировско-Апатитском районе с момента проведения первых выборов в Хибинах. История выборов будет представлена материалами газеты «Кировский рабочий» (до 1934 года – «Хибиногорский рабочий») и архивными документами.
Первые выборы в Хибинах были проведены в июле 1930 года, а первый номер газеты «Хибиногорский рабочий» вышел 22 декабря 1930 года, поэтому данное событие не могло быть отражено на страницах газеты и нам пришлось обратиться к документам архивного фонда исполнительного комитета Кукисвумчоррского поселкового Совета депутатов трудящихся.


В 1929 году началось промышленное освоение природных богатств Хибинских гор, был создан трест «Апатит». На очередь встала задача создания совершенно новой для нашей страны отрасли промышленности, к тому же в необжитой местности, где никаких поселений до этого времени не было. Для решения этой задачи сотни, тысячи людей были направлены в Хибины. Населенный пункт рос, а органа власти, осуществляющего руководство по организации хозяйственной и культурной жизни его, не было.

На заседании Президиума Кольско-Лопарского райисполкома 5 апреля 1930 года рассматривался вопрос об организации на апатитовых разработках поселкового Совета, где отмечалось, что «на апатитовых разработках количество рабочих растет быстрым темпом, существует оторванность от какой-либо связи от советских органов», поэтому необходимо было в кратчайшие сроки организовать Совет поселкового (рабочего) типа.


Итак, решение об организации Совета приняли. Теперь следовало провести  выборы. 


Подготовкой и организацией предвыборной кампании на апатитовых разработках занималась избирательная комиссия, в состав которой вошли следующие товарищи: Палик Р.Ю.(председатель), Рыжаков М.А., Гусев В.В., Модестов С.М., Новикова А.И., Нечаев Н.В., Ремутович И. Надо отметить, что это были первые выборы в Хибинах. Никакого опыта в проведении их у членов избиркома не было. Поэтому из Мурманского окружного исполнительного комитета в помощь им направили инструктора орготдела Семенихина М.С. Он на месте ознакомился с существующими проблемами, определил первоочередные задачи в организации предвыборной кампании. Работа предстояла большая и очень сложная. В кратчайшие сроки необходимо было определить точное число избирателей. Из общего количества населения апатитовых разработок более 70% являлись спецпереселенцами. А они, как известно, были лишены избирательных прав. К ним приезжали родственники и дети, которые раньше не были лишены избирательных прав. Поэтому следовало установить, включать их в списки лишенных избирательных прав или нет. Никаких указаний на этот счет не было. Можно себе представить, какую колоссальную работу должны были провести члены избиркома по регистрации живущих в поселке и тех, кто имел право участвовать в выборах.
Для сегодняшнего избирателя интересен и тот факт, что выборы тогда организовывались не по избирательным участкам и проходили не один день, как в настоящее время, а  проводились в форме избирательных собраний по месту работы избирателей, по группам: организованным в профсоюзы,  неорганизованным в профсоюзы, смешанным. В протоколе по итогам выборов в Кукисвумчоррский поселковый Совет имеются сведения о том, что «выборы начались 2 июля 1930 года,  кончились 7 июля 1930 года. Число избирательных собраний – 5 (смешанных). Население (без спецпереселенцев) – 1985 человек, лишены избирательных прав – 2 чел. (торговцы).  Избирателей – 1983 человека, явились на выборы – 781 человек (39,5%)».  Здесь же приводятся данные по спецпереселенцам: всего спецпереселенцев - 3081 человек, из них детей – 1109 человек. 

Газета «Хибиногорский рабочий» от 27 декабря 1930 года в статье «Кукисвумчоррский Совет на проверке» отмечала, что «поселковый Совет Хибинских разработок приступил к своей работе с 7 июля 1930 года. Организовался он в чрезвычайно трудных условиях, при 5-ти тысячах населения с 10 процентным составом членов профсоюза».

В результате выборной кампании Кукисвумчоррский поселковый Совет рабочих, крестьянских, красноармейских, рыбацких депутатов был сформирован из 73 человек. По национальному составу депутаты распределялись следующим образом: русские – 54 человека, украинцы – 2, финны – 1, латыши – 3, немцы – 1, белорусы – 1. Штат поссовета состоял из 3 человек: председателя, секретаря, делопроизводителя.
Поселковому Совету предстояло решать проблемы жилья, водоснабжения, благоустройства, всеобуча, медицинского обслуживания, снабжения населения… Как решались эти проблемы, какие трудности пришлось преодолеть членам поссовета рассказывают нам другие архивные документы.

