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Из истории празднования первого юбилея города Кировска

Городу Кировску – 80 лет. В дни празднования в городе пройдет  много юбилейных мероприятий, массовых торжеств. 
Мы же задались вопросом, как проходило празднование самого первого, 5-летнего юбилея нашего города?

Ответ на этот вопрос мы нашли в архивных документах и газете «Кировский рабочий», которые  сохранили для нас интереснейшую информацию о том замечательном празднике, который был посвящен 5-летнему юбилею города. 
За первые пять лет своего существования Хибиногорск-Кировск превратился в индустриальный город с развитой культурой и развивающимся жилым фондом. К этому времени в городе проживало 40 тысяч человек. В городе уже было много улиц, освещенных электричеством, построена замечательная для того времени больница, действовало много школ, клубов.

Эти первые пять лет были самыми тяжелыми, ведь строительство города разворачивалось в совершенно неосвоенном районе, практически на пустом месте. Были минуты, когда было очень тяжело, когда тормозилось строительство, когда бураны порой уничтожали труд прошедших дней, но они, первостроители нашего города не сдавались.  И к своему первому юбилею город пришел с большими достижениями. 

Изучая архивные документы, обнаружили, что за точку отсчета при установлении юбилейной даты  было взято историческое совещание с участием Сергея Мироновича Кирова, которое дало огромный толчок всему строительству в Хибинской тундре. Поэтому 5-летие города и треста  «Апатит» отмечали одновременно и днями празднования стали 29, 30, 31 декабря 1934 года. 
Читая документы, понимаешь, что при подготовке  к празднику не было упущен ни один, даже самый, на первый взгляд, маловажный вопрос. К 5-летию готовились очень тщательно, празднованию предшествовала большая подготовительная работа. Во-первых, была сформирована городская юбилейная комиссия. На первом же заседании комиссии были распределены обязанности, каждый член комиссии отвечал за конкретное направление. Был утвержден список  гостей (комиссия разослала 115 пригласительных билетов гостям Москвы, Ленинграда, Мурманска и др. населенных пунктов Мурманского округа), разработаны план подготовки празднования 5-летней годовщины треста «Апатит» и города Хибиногорска, программа праздничных мероприятий. 
Особенно хочется отметить, что специально к 5-летию города было проведены мероприятия по восстановлению в избирательных правах спецпереселенцев, которые составляли в то время основную часть городского населения. К 15 декабря должно было быть закончено прохождение и оформление соответствующих документов на восстановление 500 взрослых спецпереселенцев и 211 человек «спецпереселенческой молодежи». 
28 декабря в город стали прибывать  гости из Мурманска, Ленинграда, Москвы. Среди них были не только хозяйственные, советские и партийные руководители, но и делегации рабочих-передовиков. Для встречи гостей были установлены специальные посты встречи на ст. Апатиты. 
Первый юбилей города стал, без преувеличения,  событием для всей страны. Проведение праздничных мероприятий широко освещалось на страницах центральных газет, в кинохронике.  

Приехала огромная армия журналистов, пожалуй, такого наплыва журналистов не было больше никогда за всю историю города. О празднике на страницах своих газет рассказывали журналисты центральных газет «Правда», «Комсомольская правда», «Известия», «Крестьянская правда», «Ленинградская правда», «Красная газета» и др. Кроме этого, из Ленинграда приехала  бригада Союзкинохроники, которая запечатлела все мероприятия, проходившие в рамках празднования 5-летнего юбилея города.  

1 января 1935 г. по радио из Колонного зала Дома Союзов в Москве транслировали концерт по заявкам знатных людей, орденононосцев и изотовцев города Кировска. Слушателями концерта   в Колонном зале были ударники труда предприятий Москвы, которые выступали с приветствиями трудящимся Кировска. Назову лишь некоторые имена  артистов, принимавших участие в концерте:  И.С. Козловский, В. И. Качалов, хор имени Пятницкого, народная артистка Ангелина Степанова.

Даже Ленинградская табачная фабрика поучаствовала в подготовке к юбилею. 

К 5-летию города она выпустила 40 тыс. пачек папирос «Апатит». На коробках был изображен рудник имени С.М. Кирова.
На имя руководства города и треста поступили приветствия, поздравительные телеграммы от председателя ВЦИК М.И. Калинина, знаменитого полярника О.Ю. Шмидта, секретаря Ленинградского обкома ВКП(б) А. А. Жданова, народного комиссара тяжелой промышленности Г.К. Орджоникидзе, народного комиссара земледелия М. Чернова и др. Всех перечислить невозможно, потому что пришло очень много поздравлений. В телеграмме О.Ю. Шмидта, легендарного человека, исследователя Севера, который в 1930-1934 годах руководил знаменитыми арктическими экспедициями на ледокольных пароходах «Седов», «Сибиряков» и «Челюскин»,  говорится: «Создание города Кировска навсегда останется одним из славных, ярких доказательств большевистской энергии и организованности, лучшим воплощением которых был С.М. Киров. И в горном деле, и в сельскохозяйственном, и в создании северных поселений, вы, товарищи кировцы, дали нам самый ценный пример».
Официальная часть праздника состояла из юбилейного торжественного собрания, проходившего в кинотеатре «Большевик». С докладом на этом собрании выступил первый управляющий трестом «Апатит» В.И. Кондриков и академик А.Е. Ферсман. После торжественного собрания  начался концерт с участием ленинградских артистов. В здании же кинотеатра экспонировалась городская выставка, посвященная юбилею города. Экспонаты выставки рассказывали о достижениях городских предприятий и учреждений. По заключению членов выставочной комиссии, лучшими экспонатами были признаны две большие карты, показывающие маршруты геологов, начиная  от Вильгельма Рамзая – геолога, исследовавшего Кольский полуостров в XIX  веке, и карта запасов месторождений полезных ископаемых Кольского полуострова.

Праздник стал по-настоящему массовым. Пожалуй, не было ни одной организации, предприятия или учреждения, в которых не прошли бы мероприятия, связанные с городским юбилеем. В программу этих мероприятий помимо торжественных собраний были включены чествование и премирование ударников труда, концерты, танцы, массовые игры, угощения (или ужин).
ГОРОНО разработал специальную программу мероприятий по проведению 5-летия города в школах и дошкольных учреждениях, то есть и дети были полноправными участниками праздника. На городской выставке были представлены лучшие тетради и работы учащихся, предметы, изготовленные на уроках труда. На уроках обществоведения было отведено 2 часа на тему «Жизнь и строительство города». А в дошкольных учреждениях, как сообщает газета «Кировский рабочий»,  были организованы  гулянья и катанье малышей на автомобилях. Детям были розданы праздничные подарки.
В предпраздничные и праздничные дни была развернута дополнительная торговля  копченостями, кондитерскими изделиями, фруктами, сливочным маслом для изотовцев, красных партизан и всех работников, прибывших на строительство в Хибинах до марта 1930 года.

А как не рассказать о физкультурном параде, проходившем в городе в праздничные дни?  Это было впечатляющее шествие спортсменов. В параде принимали участие лыжники, конькобежцы, туристы, охотники, ездоки на финских санях., всего около тысячи человек. В подготовке и проведении парада активное участие принимали студенты Ленинградского института физкультуры имени Лесгафта. Кстати, торжественный марш участников парада открывался грандиозным фейерверком. Не оттуда ли пошла традиция  устраивать фейерверк в нашем городе в честь юбилеев?
Были организованы гонки на оленьих упряжках (специально на праздник приехало 9 оленьих упряжек саами из Умбы), стрельба по воздушным шарам, катание на лыжах с факелами.

Своеобразной кульминацией праздничных мероприятий стала закладка памятника Сергею Мироновичу Кирову. Это произошло  30 декабря в 12часов 30 минут. Вспомним, что к этому времени не прошло и месяца, как был убит Сергей Миронович. Глубокой скорбью встретили жители города Хибиногорска весть о гибели человека, так много сделавшего для того, чтобы город появился на карте страны. По желанию наших земляков было решено установить в городе памятник С.М. Кирову. При закладке памятника состоялся многолюдный митинг, который открыл председатель городского Совета Э.А. Корт. В 14 часов под звуки «Интернационала» на кирпичный пьедестал была установлена медная табличка с текстом: «Здесь заложен памятник Сергею Мироновичу Кирову, организатору наших побед».
В праздничные дни большое внимание было уделено праздничному оформлению города. Яркое электрическое освещение, развернутые транспаранты, лозунги, празднично оформленные здания кинотеатра и треста «Апатит».
Специально к 5-летию города известный поэт Александр Решетов написал стихотворение. Вот несколько строк из него:

Этот город по годам ребенок,
Родина,

Твой пятилетний сын,

Но широкоплеч.

Высок

И звонок – 

Выросший, как в сказке исполин.

Доблести людей живой свидетель,

Светлый город заполярных гор.

Слава большевистских пятилетий,

Вышедшая зримо на простор…
Итак, свой первый юбилей город отметил ярко, с размахом. Празднование стало запоминающимся событием для всех кировчан.
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